
  

 

 

 

 

vergadering C41 
 zittingsjaar 2020-2021 

Woordelijk Verslag 

Commissievergadering 

Commissie voor Buitenlands Beleid, Europese 
Aangelegenheden, Internationale Samenwerking en 
Toerisme 

van 27 oktober 2020 
 
(Wegens de coronamaatregelen werd deze vergadering via videoconferentie 
georganiseerd.) 
 
 
 
 
 

 

 

 



2 Commissievergadering nr. C41 (2020-2021) – 27 oktober 2020 

Vlaams Parlement  —  1011 Brussel  —  02/552.11.11  —  www.vlaamsparlement.be 

 

INHOUD 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de toeristenpas als steunmaatregel voor de sector  
– 185 (2020-2021) 3 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
aanhoudende onzekerheid voor de verhuurders van grote vakantie-
woningen ten gevolge van corona  
– 188 (2020-2021)  
VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
extra steun voor hostels in tijden van corona  
– 191 (2020-2021)  
VRAAG OM UITLEG van Mercedes Van Volcem aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de gevolgen voor toeristische nevenactiviteiten van het sluiten van 
de horecasector door de coronacrisis  
– 446 (2020-2021) 6 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
oprichting van een Vlaams culinair centrum  
– 190 (2020-2021) 12 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
evenementensteun voor het wereldkampioenschap rally in Ieper en 
omgeving  
– 192 (2020-2021) 14 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over Airbnb 
en de uitspraak van het Europese Hof van Justitie  
– 207 (2020-2021) 17 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
evaluatie van het Logiesdecreet  
– 208 (2020-2021) 20 

VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
ondersteuning van de logiessector in het licht van de coronacrisis  
– 419 (2020-2021) 23 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
nachttreinen vanuit Brussel  
– 458 (2020-2021) 27 

VRAAG OM UITLEG van Manuela Van Werde aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, 
over de erfgoedportefeuille Toerisme Vlaanderen  
– 462 (2020-2021) 29 

 

  



Commissievergadering nr. C41 (2020-2021) – 27 oktober 2020 3 

Vlaams Parlement 

 

VRAAG OM UITLEG van Kristof Slagmulder aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de toeristenpas als steunmaatregel voor de sector 

– 185 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Zoals was voorspeld en we nu al kunnen 
vaststellen, ziet het er door de nieuwe coronagolf voor dit najaar bijzonder slecht 
uit. De toeristische sector zal het nog maar eens zwaar te verduren krijgen.  

Minister, in de plenaire vergadering wees ik u nog niet zo lang geleden naar 
aanleiding van een actuele vraag van collega Coudyser op een maatregel die in 
Wallonië werd genomen om de toeristische sector in betere tijden opnieuw een 
duwtje in de rug te geven. Ik kreeg daar toen geen reactie op. Concreet: in 
Wallonië worden sinds 5 oktober maandelijks 20.000 toeristenpassen, de zoge-
naamde Visit Wallonia Pass, uitgereikt, met een waarde van 80 euro. Het doel is 
zoveel mogelijk toeristen naar Wallonië te lokken en de Walen zelf hun eigen regio 
te laten ontdekken of herontdekken. Op deze manier wil men de toeristische sector 
een duwtje in de rug geven en zo de relance van de toerismesector bespoedigen. 
In totaal zullen tussen oktober en december 60.000 passen uitgegeven worden. 
De eerste 20.000 passen gingen heel vlot de deur uit. Er zijn in totaal ongeveer 
400 accommodaties, attracties, musea en busondernemers bij de actie betrokken. 

Minister, wat vindt u van de Waalse Visit Wallonia Pass? Kan een dergelijke pas op 
langere termijn de toeristische sector een duwtje in de rug geven? Of heeft een 
toeristenpas slechts een beperkte invloed op de toeristische relance? 

Overweegt u een gelijkaardig initiatief in Vlaanderen? Indien ja, hoe zal dit eruit 
zien? Indien niet, waarom niet? 

Staan er nog andere concrete initiatieven in de steigers om de toeristische sector 
de komende maanden te ondersteunen? Indien ja, om welke initiatieven gaat het? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: De toeristische sector kan inderdaad momenteel alle steun 
gebruiken. Ik kijk dan ook naar verschillende initiatieven in binnen-en buitenland.  

Specifiek met betrekking tot de Visit Wallonia Pass stel ik me toch een aantal 
vragen. De pas heeft een waarde van 80 euro. Hiervoor is een budget van 4,8 
miljoen euro uitgetrokken. Er zullen dus maximum – als ik goed reken – 60.000 
gezinnen van kunnen genieten. Gaat deze pas niet vooral gebruikt worden voor de 
duurdere attracties, zoals Durbuy, Pairi Daiza, enzovoort, en blijven de kleinere 
spelers zo niet in de kou staan? Gaat dit initiatief effectief bijkomende bezoekers 
aantrekken? Of gaat deze pas gebruikt worden door mensen die sowieso al plannen 
hadden om Wallonië te bezoeken? Op dit moment is dit allemaal nog niet duidelijk. 
Er zijn ook heel weinig cijfers. Ik vermoed ook dat op dit moment weinig tot geen 
buitenlandse bezoekers bereikt zullen worden.  

Ik denk wel dat een goede pas op korte termijn een stimulans kan zijn, maar zie 
niet meteen een langetermijneffect bewerkstelligd worden.  

Zoals u weet, hebben wij in Vlaanderen ook een aantal passen. Wij focussen op 
specifieke groepen of bestemmingen. Voor buitenlandse bezoekers hebben we de 
My Flanders Pass ontwikkeld. Deze pas wordt voorbereid samen met lokale 
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partners in Vlaanderen en wordt verdeeld via geselecteerde internationale tour-
operators en reisagenten. Hiermee maken we het voor buitenlandse touroperators 
makkelijker om hun klanten een aantrekkelijk pakket voor Vlaanderen aan te 
bieden.  

Een ander voorbeeld waarmee we bezig zijn is de Welcome back to Flanders Fields 
Pass. Deze pas biedt talrijke kortingen op culturele activiteiten aan reizigers die de 
brede regio rond Flanders Fields bezoeken. Op deze manier moedigen we de 
bezoekers aan om de regio te herontdekken en om hiervoor voldoende dagen uit 
te trekken. De pas is beschikbaar voor gasten die rechtstreeks boeken bij erkende 
logies, zodat deze zwaar getroffen sector maximaal voordeel haalt uit het verhoog-
de aantal boekingen. We willen hiermee ook specifiek de Britse markt bespelen. 
De pas zal aangeboden worden zodra er weer bezoekers vanuit het Verenigd 
Koninkrijk kunnen komen.  

Via het netwerk Iedereen Verdient Vakantie ontwikkelen we al jaren een aanbod 
gericht op personen die het moeilijk hebben. Zowel de Vlaamse overheid als 
individuele uitbaters investeren in een korting voor mensen van wie we zeker zijn 
dat ze anders niet zouden kunnen deelnemen aan het toeristische gebeuren. Ik wil 
zeker eens bekijken of het zin heeft om op specifieke thema's en doelgroepen iets 
te ontwikkelen, maar dat moet natuurlijk voldoende effect hebben en voldoende 
opbrengen. Ik heb al een aantal zaken opgesomd, maar ik vind het wel een goed 
idee om nog eens te bekijken of we specifiek op een markt, doelgroep of thema 
kunnen werken. 

We ondersteunen de toeristische sector op verschillende manieren, onder meer via 
economische compensatiemaatregelen. We hebben ook het Vlaams beschermings-
mechanisme dat nog niet zo lang geleden is goedgekeurd. Ik ben ook heel blij dat 
we daar een goed onderscheid maken tussen bedrijven met minder dan tien 
werknemers en bedrijven met meer dan tien werknemers.  

Ik heb gisteren ook een gesprek gehad met de Nederlandse minister die bevoegd 
is voor toerisme. In Nederland worden redelijk gelijklopende maatregelen geno-
men. 

Verder zijn er de langetermijninvesteringen. In het kader van de relance zullen we 
150 miljoen euro bijkomende investeringen doen, bovenop de reguliere investerin-
gen, dus driemaal zoveel als in een normale legislatuur. We zullen bekijken hoe we 
dat zullen investeren en daar snel werk van maken zodat we er post corona staan. 

Daarnaast zijn er marketingactiviteiten ter ondersteuning van de sector. Het gaat 
over stimulansen voor het creëren van het aanbod: terugbetaalbare lening voor 
congressen, voorschotten voor evenementen, COVID Event Risk Model (CERM), 
COVID Infrastructure Risk Model (CIRM), en over stimulansen voor het creëren van 
de vraag: reputatieversterkende acties in binnen- en buitenland, additionele 
campagnes zoals Vlaanderen Vakantieland enzovoort. 

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Minister, ik dank u voor uw antwoord. 
Het is inderdaad goed dat de toeristische sector nu ook een beroep kan doen op 
het Vlaams beschermingsmechanisme. Dat is op zich een goede zaak maar we 
moeten inderdaad ook vooruit denken en de toeristische sector, wanneer er betere 
tijden aanbreken, nieuw leven proberen in te blazen. Daarom kunnen voorbeelden 
van elders inspirerend werken. Blindelings kopiëren hoeft uiteraard niet. 

Het is positief dat er 150 miljoen euro extra zal worden geïnvesteerd in de 
toeristische sector. Het gaat dan voornamelijk over investeringen in infrastructuur, 
maar er zijn ook maatregelen nodig om ervoor te zorgen dat de relance van de 
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toeristische sector wordt bespoedigd zodra dat opnieuw mogelijk wordt. Het lijkt 
me de moeite waard om de mogelijkheid van een toerismepas te onderzoeken en 
na te gaan wat daar mogelijk is. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, minister, ik denk dat we allemaal een grote 
bezorgdheid delen over de toekomst van de brede toeristische sector. Het is nu 
nog wat koffiedik kijken voor de eerstvolgende maanden door de evolutie van het 
coronavirus, maar we moeten ook vooruitkijken. Ik steun ook het feit dat we de 
good practices goed in de gaten moeten houden, is het nu uit Wallonië of uit 
Nederland. We hoeven inderdaad niet blindelings over te nemen, maar we kunnen 
er heel wat uit leren.  

De Vlaamse en de federale overheid hebben de voorbije maanden, nog voor de 
tweede golf, heel wat inspanningen geleverd en die hebben hun effect gehad op 
het binnenlandse toerisme. Er waren 32 procent meer overnachtingen van Belgen 
in eigen land en dat moeten we vasthouden, ook in de toekomst.  

Vandaar dat ik nog even een sprong verder wil maken. U hebt indertijd gezegd dat 
u voor de herfstvakantie volop op het binnenlandse toerisme zou focussen. Ook de 
winter is in aantocht. Heel wat mensen denken normaliter aan skireizen en zon-
vakanties, maar dat zal er wellicht nog niet in zitten. Hebt u al een plan om wat 
verder te kijken dan de vooropgestelde datum van de strengere maatregelen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Het was goed dat wij in de eerste crisis nauw contact 
hebben gehouden met de betrokken instanties, de lokale besturen, de provincies, 
en de sector, en dat wij hebben ingezet op het binnenlandse toerisme. De herfst-
vakantie is heel moeilijk. De covidcijfers zijn verschrikkelijk. Onze hoofdbekom-
mernis is nu dat de cijfers opnieuw dalen, zodat wij perspectief kunnen bieden aan 
onze sector in het vooruitzicht van de kerstvakantie. Het kerstfeest is een familie-
gebeuren en ik kan mij voorstellen dat veel Vlamingen, solidair met de toeristische 
sector, weer gaan kiezen voor een binnenlandse vakantie. Maar alles zal ervan 
afhangen hoe wij de cijfers managen. Wij hebben vanavond een vergadering van 
de Vlaamse Regering om nog bijkomende maatregelen te nemen. Ik hoop op korte 
en vooral krachtige maatregelen zodat wij toch perspectief kunnen bieden voor de 
kerstvakantie. Maar op dit moment is het echt koffiedik kijken. Het is nu alle hens 
aan dek om de hulpverlening in de ziekenhuizen te ondersteunen. Dat is nu onze 
hoofdzorg.  

Zodra de cijfers dalen, zullen wij alles op alles zetten voor het binnenlandse toeris-
me. Wij zijn heel veerkrachtig en wij hebben de nodige budgetten. Ik hoop dat, als 
wij met zijn allen ons best doen, ons aan de regels houden en de viruscijfers kun-
nen laten dalen, kunnen zien wat wij voor de kerstvakantie en voor daarna op 
langere termijn kunnen doen. De sector heeft nood aan een duidelijk plan. Dat 
stelde ik vast in het overleg. Maar het probleem met dat virus is dat er heel moeilijk 
een plan kan worden gemaakt. Ik heb een plan en ik heb dat besproken met de 
buren om wederzijdse promotie te voeren. Dat heb ik bijvoorbeeld gisteren bespro-
ken met mijn Nederlandse collega-minister. Maar zowel zij als wij zitten in code 
rood. Op zo’n moment is het heel moeilijk de nodige campagnes uit te werken. 
'First things first', en dat betekent alles op alles zetten om de cijfers naar beneden 
te krijgen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
aanhoudende onzekerheid voor de verhuurders van grote vakantie-
woningen ten gevolge van corona 

– 188 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de extra 
steun voor hostels in tijden van corona 

– 191 (2020-2021) 

VRAAG OM UITLEG van Mercedes Van Volcem aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de gevolgen voor toeristische nevenactiviteiten van het sluiten van de 
horecasector door de coronacrisis 

– 446 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, u had het daarnet over perspectief bieden 
aan de sector. Dat wil ik ook heel graag bieden aan de vakantiewoningen. Ik heb 
dat hier al meermaals aan bod gebracht. Al sinds maart, intussen al bijna acht 
maanden, hebben de grote vakantiewoningen niet op volledige bezetting kunnen 
heropstarten. Ze werden geconfronteerd met beperkingen tot vijftien en dan tot 
tien personen en uiteindelijk nu vier personen. Voor dergelijke woningen is het 
echt geen optie om maar voor vier personen open te gaan. Ze zijn ook ingericht 
voor grotere groepen. De uitbaters zitten dus volledig vast. Heel wat annulaties 
komen binnen. Er is heel wat onzekerheid voor de toekomst.  

Ja, ze trekken ook zelf aan de alarmbel en ze willen van alles doen en veiligheids-
maatregelen nemen om te kunnen heropstarten. Daarom richt ik me nogmaals tot 
u, minister. Ik weet dat het op dit moment bijzonder moeilijke tijden zijn, maar de 
sector staat wel klaar en wil nu al mee nadenken om, nadat we uit dit dal zijn 
getreden, met een maximale bezetting te kunnen starten.  

We zien dat nu ook de kleinere vakantiewoningen getroffen worden, vanwege de 
vier personen. Het crisiscentrum raadt af om een vakantiewoning te huren. Het zit 
volledig in het slop.  

Minister, de sector van de vakantiewoningen wordt opnieuw bijzonder hard getrof-
fen. Komen er bijkomende steunmaatregelen op Vlaams niveau, het best gekop-
peld aan de grootte van de vakantiewoningen? 

Ten tweede weten we dat verschillende toeristische ondernemers meerdere 
vakantiewoningen verhuren of combineren met een andere activiteit. Ze doen dat 
vaak als koppel en hebben daar geen personeel voor. In het verleden kwamen ze 
niet in aanmerking voor de financiële tegemoetkoming. Met de nieuwe regeling is 
dat weggevlakt. Maar ik stel toch de vraag of het niet retroactief mogelijk is om 
een en ander te herzien en hen daarin toch wat zuurstof te geven. 

Dan mijn derde vraag. Ik verwees er daarnet naar dat ze klaar zijn om, zodra het 
virus wat bedwongen is, volledig coronaproof te kunnen heropstarten. Ze denken 
zelf aan de uitwerking van een soort protocol zodat ze de maximale bezetting toch 
halen. Ze zijn bereid om daaraan volop mee te werken met u en met u in overleg 
te treden zodat ze, zodra het weer kan, zich voluit opnieuw kunnen inzetten voor 
het toerisme in onze regio en in Vlaanderen. 
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De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord.  

Bart Tommelein (Open Vld): We hebben ons hier aangeboden met een 
fantastisch trio uit de West-Vlaamse provincie, allemaal uit drie mooie steden.  

Minister, eerst en vooral dank u wel voor de inspanningen die u al hebt geleverd 
om Oostende mee op te nemen in het relanceplan van de Vlaamse Regering zodat 
we ons Kursaal kunnen verbouwen, wat er ook voor zorgt dat het toerisme een 
enorme boost kan krijgen.  

Mijn collega Emily Talpe haalde het al aan: de verblijfssector blijft het moeilijk 
hebben. De toeristische sector deelt zwaar in de klappen en zal pas laat opnieuw 
volledig kunnen opstarten. In de plenaire vergadering van 7 oktober, minister, 
sprak u al over de rampzalige gevolgen van de coronacrisis voor de toeristische 
sector. Ook in de gedachtewisseling in de commissievergadering van september 
ging het al over de hostels of jeugdverblijven. U liet toen uitschijnen dat er geen 
ondersteuning mogelijk was voor hostels die niet onder het decreet ‘Toerisme voor 
allen’ vielen of erkend zijn door de dienst Jeugd, wat uiteraard zorgt voor een 
oneerlijke behandeling. Wie al structureel ondersteund werd in zijn werking, kreeg 
bijkomende coronasteun. Wie zijn activiteiten uitbaatte zonder ondersteuning van 
de Vlaamse overheid, kon alleen rekenen op de hinderpremie, wat uiteraard zorgt 
voor een enorme scheeftrekkening. 

In de plenaire vergadering van 7 oktober liet u weten dat er nog budget over was 
en dat u zou bekijken of die hostels eventueel ondersteund kunnen worden. 

Dus is mijn vraag: hebt u al duidelijkheid of hostels die nog geen steun hebben 
mogen ontvangen, toch aanspraak kunnen maken op deze steun? 

Indien ja, wat ik hoop, zullen ze die steun automatisch ontvangen of moeten ze 
die aanvragen? Wat zal de termijn zijn waarop ze die steun kunnen ontvangen? 

Indien nee, is er een andere mogelijkheid voor de Vlaamse Regering om die 
scheeftrekking in de ondersteuning recht te zetten? 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord.  

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Minister, ik hoef het u niet uit te leggen. Ik 
weet dat u van Brugge houdt en dat Brugge bij uitstek dé toeristische stad van 
Vlaanderen is. We hebben niet alleen twee miljoen overnachtingen in normale 
tijden, maar ook nog eens 8 miljoen dagjestoeristen en we hebben meer dan 
duizend horecazaken. Ik moet u niet uitleggen dat, als er een lockdown voor de 
horeca komt, dat natuurlijk ook een impact heeft op de bezoeker voor het shoppen, 
maar ook op de hotels en alle toeleveranciers. 

Minister, ik wil een pleidooi houden. Onze stad kreunt. Er wordt vaak nostalgisch 
gedaan over, of gelachen met Brugge en met ‘Bruges la Morte’, het boek van 
Rodenbach destijds. Vandaag is de binnenstad van Brugge zeer triestig. De straten 
zijn volledig leeg. Het shoppen draait op halve toeren. Dat zal wel een beetje zoals 
overal zijn. De hele toeristische sector kreunt. 

Ik heb vanmorgen nog de cijfers opgevraagd. Wij hebben vandaag voor het eerste 
semester, rekening houdende met het feit dat de eerste drie maanden nog op volle 
toeren draaiden, een hotelbezetting van 5 procent. De hotels in Brugge zijn een 
grote lening, dat zijn grote panden. De mensen die dat hebben afbetaald en die al 
twintig jaar in de business zitten, kunnen daar misschien wel een beetje tegen. Ze 
hebben de eerste periode aangepakt om de nodige verfrissingen en verbouwingen 
te doen. Maar de tweede klap van het virus, die vijand, treft de sector heel, heel 
hard. 
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Er is niet alleen het hotelwezen. Er zijn in Brugge ook heel veel B&B’s. We hebben 
101 hotels met 3000 kamers, maar we hebben ook 374 B&B’s, en hostels en 
jeugdlogiezen.  

Minister, u hebt beloofd dat u iets zou doen voor de kunststeden. Welke initiatieven 
neemt u ter ondersteuning van de toeristische sector? Weet u van initiatieven van 
uw collega’s-Vlaamse ministers, die worden genomen om deze sector te onder-
steunen? Ik ben zeer benieuwd naar uw antwoord, en vele Bruggelingen met mij. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega’s uit West-Vlaanderen, dank u voor jullie vragen. 
Ik heb met de West-Vlaamse sector samengezeten. Wij doen dat voor heel 
Vlaanderen op geregelde basis. Vanuit West-Vlaanderen was die vraag gekomen, 
dan hebben wij dat ook gedaan. 

We moeten elkaar niet uitleggen dat die sector hard getroffen is. Het is heel 
moeilijk om de sector volledig herop te starten, gelet op de aard van het virus en 
hoe het verder evolueert. 

Zoals jullie weten, heb ik van bij het begin van de crisis ernaar gestreefd dat de 
toeristische sector zoveel mogelijk gebruik kon maken van de steun en de 
relancemaatregelen die de Vlaamse Regering nam. Dat is goed gelukt, in goede 
verstandhouding met mijn collega-minister van Economie.  

Het zijn uitzonderlijke tijden, maar jammer genoeg zijn ook de beschikbare steun-
middelen niet voldoende om op alle sectorspecifieke vragen in te gaan. Ik zou het 
heel graag willen, om alle lege bedden te betalen. Maar helaas, wij hebben niet de 
middelen om dat te doen. Tot een maand geleden was de schade voor de 
toeristische sector begroot op 11 miljard euro. 

Dat is gigantisch, dus wij proberen zoveel mogelijk middelen vrij te maken voor de 
toeristische sector. Vandaar dat de Vlaamse Regering heeft beslist om de beschik-
bare middelen efficiënt te bundelen en een aantal algemene maatregelen te nemen 
waar alle ondernemingen in Vlaanderen een beroep op kunnen doen, ook de 
toeristische ondernemingen.  

Ik denk dan bijvoorbeeld aan de coronahinderpremie en de coronacompensatie-
premie, waarnaar ook wordt verwezen in de vragen, maar ook aan de vrijstellingen 
van belastingen, waarborgregelingen, de nieuwe achtergestelde lening, de onder-
steuning van de ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV), de versoepeling van 
de termijnen voor VLAIO-subsidies (Agentschap Innoveren en Ondernemen), het 
uitstel van de onroerende voorheffing, soepele afbetalingsplannen, de aanmoedi-
gingspremie voor werknemers enzovoort. Op federaal vlak is ook de tijdelijke 
werkloosheid heel belangrijk.  

Bepaalde ondernemingen, met name de grote vakantiewoningen die geen perso-
neel tewerkstellen, konden geen beroep doen op sommige steunmaatregelen. 
Tijdens het overleg dat ik gisteren had met de West-Vlaamse logiessector, was dit 
trouwens een van de knelpunten die aan bod kwamen. Ik heb erover gewaakt dat 
deze ondernemingen wel toegang krijgen tot de nieuwe steunmaatregelen zoals 
het Vlaams beschermingsmechanisme. En ik wil zeker ook bekijken welke steun-
maatregelen we nog bijkomend kunnen nemen voor specifieke onderdelen van de 
toeristische sector. 

Een ander onderdeel van de toeristische sector betreft de jeugdverblijven. Hiervoor 
heb ik in samenwerking met minister Dalle een ondersteuning gekregen vanuit het 
coronanoodfonds voor de non-profitsector. 
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Concreet werden vanuit Toerisme de jeugdverblijfcentra ondersteund terwijl vanuit 
Jeugd de jeugdhostels werden ondersteund. Deze verdeling is louter gebaseerd op 
decretale gronden: de jeugdverblijfcentra worden erkend en gesubsidieerd binnen 
het kader van het decreet Toerisme voor allen terwijl de jeugdhostels worden 
erkend en gesubsidieerd binnen het kader van het decreet van 6 juni 2012 op de 
jeugdverblijven. Vanuit toeristisch oogpunt worden de hostels immers sinds de 
inwerkingtreding van het Logiesdecreet beschouwd als gewone kamergebonden 
logiezen. Ik beschik met andere woorden binnen mijn bevoegdheden niet over een 
basis om een onderscheid te maken tussen hostels en andere logiesvormen op het 
vlak van ondersteuning. 

Het klopt dat niet alle hostels zich als jeugdhostel hebben laten erkennen in het 
kader van het decreet. Hierdoor konden zij geen aanspraak maken op de subsidie-
mogelijkheden die dit decreet biedt, maar ook niet op middelen uit het corona-
noodfonds. Collega Dalle en ikzelf worden regelmatig gecontacteerd door teleur-
gestelde uitbaters. Ik begrijp hun teleurstelling volkomen maar ik wil er ook op 
wijzen dat de niet-erkende hostels niet alleen minder rechten hebben op onder-
steuning, maar ook minder plichten ten aanzien van de Vlaamse overheid. 

De toeristische erkenning van jeugdhostels is alvast een element waar ik rekening 
mee zal houden bij de evaluatie van het Logiesdecreet, zodat dergelijke problemen 
minstens in de toekomst kunnen worden vermeden. Vanuit het noodfonds is een 
klein bedrag beschikbaar, maar intussen zijn de noden van de erkende zorg-
verblijven en de erkende jeugdverblijfcentra zo groot dat we zullen moeten 
bekijken hoe we dit zullen oplossen en of er nog andere mogelijkheden zijn.  

Wat de grote vakantiewoningen betreft, hebben wij gisteren ook afgesproken dat 
we het protocol zullen herbekijken. Zodra het virus dan onder controle is, kunnen 
we die grote vakantiewoningen perspectief bieden.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, ik dank u voor uw uitgebreide antwoord. Ik 
zal me beperken tot mijn specifieke vragen over de grote vakantiewoningen. Ik 
ben blij dat er gisteren een overleg was vanuit West-Vlaanderen en ik ben ook blij 
te horen dat de vragen die wij hier aan u stellen, overeenstemmen met wat de 
sector vraagt. Dat wil toch zeggen dat we goed aanvoelen wat daar leeft en dat we 
dit hier kunnen vertolken. Dat is belangrijk en het is ook onze rol hier in dit 
parlement om voor hen op te komen. 

Ik ben blij dat u naast de beschermingsmechanismen nog bijkomende steun-
maatregelen onderzoekt of overweegt. De sector zal dat graag horen. Meer hebt u 
daarover nog niet gelost maar we kijken daar in elk geval heel hoopvol naar uit. 

Een ander belangrijk element is het protocol. De mensen staan te popelen om te 
herstarten zodra het kan. De huidige cijfers laten dat niet toe, maar de mensen 
willen een perspectief voor de volgende maanden en ze willen hun maximale 
bezetting kunnen invullen. Anders is het gewoonweg niet rendabel voor hen. Maar 
ik heb de indruk dat wij dat gisteren heel goed aan u hebben uitgelegd en dat zij 
samen met u heel constructief aan het protocol willen werken.  

U had het bij de vorige vraag al over de 150 miljoen euro die u wou of zult 
investeren in de sector. De focus ligt daarbij op investeringen, op infrastructuur, 
beursgericht. Maar ik heb zo het aanvoelen dat de mensen in die sector, vooral die 
met grote vakantiewoningen, na acht maanden financieel op hun tandvlees zitten. 
Het is niet zo dat zij staan te springen om investeringen te doen. Zij hebben daartoe 
niet meer de buffer. Zij vragen vooral om hen de periode te laten overbruggen. Zij 
vragen een maatregel om hen te laten overleven, veeleer dan een investerings-
formule waarbij zij 50 procent moeten betalen en Vlaanderen 50 procent 
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subsidieert. Die mensen hebben nood aan steun om als het ware een winter-
slaappositie te kunnen overleven en om daarna weer volop aan de slag te kunnen 
gaan. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, ik had gehoopt op een ja en het is een 
neen, buiten het klein bedrag en de grote noden van het coronanoodfonds. Ik blijf 
het een probleem vinden dat diegenen die al ondersteund worden, nog meer 
worden ondersteund, en dat diegenen die niet ondersteund worden, helemaal niet 
worden ondersteund. Dat betekent dat er toch wel verschillende categorieën van 
ondernemers zijn. Ik vind het bijzonder spijtig dat er toch ook niet gekeken wordt 
naar verblijfsaccommodaties die het op dit moment al moeilijk hebben en in feite 
al geen steun krijgen. Maar goed, ik moet mij neerleggen bij deze beslissing.  

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Minister, ik weet dat u een groot hart hebt 
voor toerisme, dat u zich ervoor inspant, maar niet alle verliezen kunt dragen met 
de Vlaamse begroting. Dat begrijp ik. Vaak hoor ik toch dat als men opent met 
geen boekingen of slechts twee of drie kamers, het eigenlijk meer kost dan als 
men niet opent. Zo krijg je een negatieve spiraal. De overheid wint dan nog een 
beetje. Zelfs als men maar opent met twee of drie kamers, wordt er btw geïnd en 
heeft de overheid ook inkomsten van de toeleveranciers en het personeel. De 
overheid moet stimuleren dat mensen openblijven. Wat de steun betreft, heb ik 
een suggestie. Zou u geen juridische fictie van sluiting kunnen maken voor een 
hotel met een bezetting van minder dan bijvoorbeeld 20 of 30 procent? Dat zou 
uitbaters aanmoedigen om toch open te doen, risico’s te nemen en voort te doen. 
Ik denk: hoe meer zaken er ook open zijn, hoe meer uitstraling het kan geven voor 
een stad en het toerisme. Nu krijgen wij soms een omgekeerde beweging, waarbij 
nagenoeg alle hotels de deuren sluiten. Dat brengt ook alle toeleveranciers in een 
negatieve spiraal, van de horeca als ze mag opengaan tot de shopping en heel de 
economie, die leeft van een stad die gefocust is op het toerisme. 

De voorzitter: Mevrouw Fournier heeft het woord. 

Martine Fournier (CD&V): Minister, iedereen weet dat de horecasector zwaar 
lijdt onder deze coronacrisis. Ondernemers zijn erg getroffen. De initiatieven die u 
neemt en de steun die u geeft, zijn echt wel noodzakelijk. Maar ook de werknemers 
van de sector zijn zwaar getroffen. Er zijn al maandenlang heel veel tijdelijke 
werklozen. Toch zijn er door de crisis handen tekort in de zorg. Minister Crevits 
heeft daarom samen met de VDAB een site ontwikkeld om beide problemen aan te 
pakken. Tijdelijke werklozen uit de event- en de horecasector kunnen tijdelijk 
helpen in de zorg. Er zijn hiervoor geen zorgkwalificaties nodig. Het gaat bijvoor-
beeld om jobs van onthaalmedewerker, triagemedewerker, animator, steward 
enzovoort. 

Mevrouw de minister, ik weet niet of hier vanuit de toeristische sector veel op 
ingespeeld wordt en of die site gekend is binnen de sector. Misschien kunt u nog 
een extra oproep doen. Er zijn bij de VDAB ook tal van online opleidingen 
beschikbaar. Het is misschien het moment om daarop in te tekenen. Daarom is er 
hier genoeg informatie beschikbaar voor die zwaar getroffen sector en voor de 
zwaar getroffen werknemers om eventueel bijkomende opleidingen te volgen.  

Cathy Coudyser (N-VA): Dan zal ik namens de N-VA ook nog kort het woord 
nemen. Dat de toeristische sector, niet alleen in West-Vlaanderen maar in heel 
Vlaanderen, enorm zwaar getroffen is, moeten we niemand meer duidelijk maken. 
We zijn zo afhankelijk van het virus, dat ups en downs kent, en nu zitten we echt 
in een heel slechte periode. Ik wil benadrukken dat u als minister van Toerisme 
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zeker de bezorgdheden van de toeristische sector opvangt en samen met minister 
Crevits en de hele Vlaamse Regering toch al heel wat steunmaatregelen hebt 
genomen. De Vlaamse Regering heeft ook bewust gekozen om die protocollen uit 
te werken, waarin de toeristische sector echt een deel van de economie is, en zelfs 
een heel belangrijk deel.  

Van alle maatregelen die al genomen zijn, weet ik niet, maar misschien moeten we 
dat bekijken, of alle toeristische ondernemers al die verschillende maatregelen zeer 
goed kennen en dat ze die kunnen gebruiken.  

De grote vakantiewoningen zijn al maanden een probleem. Dat is hier al 
verschillende keren aangekaart. Ook daar zien we dat u er toch werk van maakt 
om samen met die sector te kijken of die protocollen nog aangepast kunnen worden 
als de situatie opnieuw verbetert en ook daar te kijken of er nog heel specifieke 
maatregelen nodig zijn om bijkomend uit te werken. 

Wat de jeugdverblijven betreft, als we daar geen decretale basis voor hebben, dan 
kunnen we ook niets doen, waardoor we daar inderdaad met die vervelende situatie 
zitten. In het kader van de herwerking van zowel de decreten in het Logiesdecreet 
als de decreten bij Jeugd moeten we er oog voor hebben om de scheeftrekking die 
er nu is, weg te werken en op die manier in de toekomst daar enige steun te 
bieden.  

Het is ook zeer goed dat het Vlaams beschermingsmechanisme niet alleen voor de 
hele toeristische sector is, maar ook voor die ondernemingen die geen personeel 
hebben. Ik denk dat we alleen maar stappen vooruitzetten en dat we zo’n crisis, 
die niemand had zien aankomen, vanuit de Vlaamse Regering wel zeer goed 
beheren, alhoewel we voortdurend geconfronteerd worden met de pijnlijke 
toestand die er natuurlijk is in de toeristische sector.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik denk dat ook in die eerste golf – als ik bijvoorbeeld kijk 
naar de hinderpremie en de compensatiepremie nadien – een heel groot deel, meer 
dan de meerderheid, naar onze sector is gegaan. Ik wil dat toch benadrukken. Er 
zijn heel wat ondersteuningsmechanismen. Uiteraard kunnen we niet alles 
vergoeden. Dat gaat gewoon niet. Ik zou dat wel willen, maar we hebben de 
financiële middelen niet.  

Wat we wel nog eens kunnen doen, is vanuit Toerisme Vlaanderen alle onder-
steuningsmaatregelen die er zijn, nog eens bundelen en kenbaar maken bij de 
sector. Dat is iets wat we in de loop van de komende dagen extra kunnen doen.  

De niet-erkende hostels hebben de andere financiële ondersteuning wel gehad. Zij 
hebben minder verplichtingen ten aanzien van de Vlaamse overheid. In tegen-
stelling tot de gesubsidieerde hostels konden zij in het verleden wel winsten 
maken. Er zijn dus verschillen tussen die twee. Ik heb decretaal niet de mogelijk-
heid om ze, buiten de reguliere middelen die beschikbaar zijn, iets extra te geven. 

Voor het overige moeten we erop toezien dat er opnieuw mensen naar de sector 
gaan. We zetten nu alles op alles om het binnenlandse toerisme de eerstkomende 
maanden, tot de zomer, te ondersteunen. Tot de zomer vooral het binnenlandse 
toerisme, daarna de buurlanden. We moeten onze contacten in het buitenland 
warm houden. We moeten de juiste informatie geven over de evolutie van het virus 
in Vlaanderen. Voor de middelgrote ondernemingen bekijken we, samen met 
collega Crevits, of er specifieke steun mogelijk is. Dat zal pas in de loop van de 
komende maanden, het volgende jaar, duidelijk zijn. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 
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Emmily Talpe (Open Vld): Voorzitter, ik wil eindigen op de wijze van Piet 
Huysentruyt: ‘Wat hebben we geleerd vandaag?’  

Dat is, ten eerste, het belang van het protocol waarmee u samen met de sector 
aan de slag kunt, zodat, zodra het kan, met een maximale bezetting ons toerisme 
opnieuw de noodzakelijke boost kan worden gegeven.  

U overweegt om, naast het Vlaams beschermingsmechanisme, gerichte steun te 
geven. Wat betreft die 150 miljoen ... (geluid valt weg) ... aangeeft niet alleen te 
kijken richting investeringen en infrastructuur, maar ook wel echt naar de mensen 
die moeten overleven in deze periode, waarin er voor hen niets in beweging kan 
worden gezet.  

En ten slotte, heel belangrijk, een warme oproep om het overleg, het nauwe 
contact met de sector, met de verschillende onderliggende subsectoren, heel goed 
te onderhouden. Dat wordt door hen heel hard geapprecieerd. Zo kunt u ook heel 
goed aanvoelen waar het misloopt, waar er bepaalde mismatches zijn. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Ik had gehoopt op een ja, en ik rekende erop, 
minister, dat u mensen die het op dit moment bijzonder moeilijk hebben en die het 
einde van de tunnel nog niet zien, kunt blijven steunen. Ik weet dat u daar een 
goed hart voor hebt en dat u uiteraard gebonden bent aan decreten. Maar hier is 
er toch wel iets wat een beetje vragen oproept. Wie gesteund wordt, krijgt nog 
meer steun, wie geen steun krijgt, moet maar zijn plan trekken. 

De voorzitter: Mevrouw Van Volcem heeft het woord. 

Mercedes Van Volcem (Open Vld): Minister, dank u voor uw antwoord. Ik pleit 
nog eens voor de ‘openhoudenpremie’, dat u toch nog eens bekijkt of die mogelijk 
is voor iemand die per dag openhoudt en daaraan verliest. Dan denk ik dat de 
overheid minder verliest door een openingspremie te geven dan door al die mensen 
op technische werkloosheid te zetten. Men verliest meer door helemaal niet meer 
actief te zijn dan soms nog een klein beetje. Minister, ik zou graag hebben dat u 
daarover een grondige oefening maakt, dat kan immers het begin zijn van een 
positieve spiraal. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Bart Tommelein aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
oprichting van een Vlaams culinair centrum 

– 190 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 

Bart Tommelein (Open Vld): Minister, het Vlaams regeerakkoord focust op vele 
aspecten van toerisme, ook het culinaire komt aan bod. In Oostende hebben wij 
alvast het goede voorbeeld gegeven en hebben we een culinaire curator onder de 
arm genomen. Oostende wil namelijk graag de hoofdstad van de garnaal worden. 
U mag zelf kiezen of dat de hoofdstad van Vlaanderen, België of Europa wordt, 
maar we willen sowieso de hoofdstad van dit culinaire product zijn. 

In het regeerakkoord is sprake van de oprichting van een Vlaams culinair centrum. 
Dat heeft als doel om de wereld kennis te laten maken met het culinaire erfgoed 
dat Vlaanderen rijk is, om zo Vlaanderen verder te positioneren als een culinaire 
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topbestemming en de Vlaming trotser maken op dat Vlaamse meesterschap. Want 
naast die garnaalkroketten, hebben we nog veel meer gerechten waar we uiteraard 
heel trots op mogen zijn. 

Minister, ik vermoed dat de coronacrisis wat roet in het eten heeft gegooid maar 
wat is de timing voor de oprichting van dat Vlaams culinair centrum? 

Is er al duidelijkheid over de concrete invulling van dit centrum? 

Er wordt gesproken over een tastbaar concept met trainingskeuken en foodmarket. 
Gebeurt er vooraf een marktonderzoek om na te gaan welke elementen nog een 
meerwaarde zouden kunnen bieden? 

Wat zijn de specifieke criteria waaraan een stad moet voldoen om als locatie in 
aanmerking te komen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Tommelein, ik kijk enorm uit naar dat project. 
Vlaanderen heeft veel troeven. Zo is er de kunst die we in het buitenland promoten, 
het wielertoerisme waar we terecht fier op mogen zijn, maar we hebben natuurlijk 
ook onze gastronomie waar we volgens mij nog te bescheiden over zijn. We hebben 
heel wat goede koks, jonge koks en chef-koks. Vandaar ook de oprichting van het 
Vlaams culinair centrum.  

Toerisme Vlaanderen is gestart met een stakeholderbevraging om de doelstellingen 
uit de beleidsnota scherp te stellen. Deze bevraging zou normaal eind dit jaar wor-
den afgerond. De oorspronkelijke bedoeling was om het volgend jaar af te ronden, 
maar Toerisme Vlaanderen zet alles op alles om de Vlaamse gastronomie, zodra 
het postcoronatijdperk aanbreekt, internationaal op de kaart te kunnen zetten. 

De Vlaamse Regering heeft in het kader van het plan Vlaamse Veerkracht ook 
bijkomende investeringsmiddelen vrijgemaakt die toelaten de realisatie van het 
Vlaams culinair centrum te versnellen. Deze laten toe om het centrum in 2022 te 
openen. De exacte timing kan nog variëren in functie van de locatie en van de 
vraag of er nog werken moeten worden uitgevoerd.  

Met het Vlaams culinair centrum wil ik een vlaggenschip creëren voor het Vlaamse 
kunnen op het vlak van gastronomie. Dit concept moet zeer tastbaar zijn. 
Gastronomie is immers bij uitstek een kunst die alle zintuigen prikkelt. Het centrum 
moet ook een referentieplek worden voor al wie gepassioneerd is door eten en die 
passie wil delen met bezoekers.  

Ik zie in het Vlaams culinair centrum ook een creatief ambassadeurslab waar pu-
blieke en private gastronomische en foodgerelateerde partners elkaar kunnen vin-
den voor onderzoek, kennisdeling, ontwikkeling en training. Met de partners bedoel 
ik de chefs, voedingsbedrijven, internationale culinaire organisaties, enzovoort.  

De concrete invulling wordt dus bepaald rekening houdende met de bevindingen 
uit de stakeholderbevraging, die nu bezig is, en de gesprekken met potentiële 
primaire partners. Wat uw derde vraag betreft, is een marktonderzoek inderdaad 
voor een groot deel de insteek van de stakeholderbevragingen, namelijk verwach-
tingen van bewoners, ondernemers en bezoekers in kaart te brengen. Zijn de 
criteria al vastgelegd? Neen, nog niet. Eerst worden de doelstellingen en functies 
van het Vlaams culinair centrum scherp gesteld door de stakeholdersbevraging. 
Maar ik hoor dat u veel ambities hebt. 

De voorzitter: De heer Tommelein heeft het woord. 
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Bart Tommelein (Open Vld): Ja, minister, ik stel belang in alles wat het verschil 
kan maken. Ik ben van oordeel dat Vlaanderen heel veel culinaire kwaliteiten heeft. 
Uiteraard zijn wij aan de kust geïnteresseerd in dergelijke zaken. Zoals u weet, 
biedt de Noordzee heel wat lekkernijen. Ook het West-Vlaamse platteland biedt 
heel wat mogelijkheden. Wij moeten daarvoor de nodige ambitie hebben om te 
kijken op welke manier wij dat het beste kunnen brengen. Maar hoe dan ook vind 
ik dat dit initiatief van alle kanten de nodige ondersteuning en ambitie moet 
krijgen. De coronacrisis veroorzaakt wat achterstand, maar ik hoop dat die 
achterstand niet te groot wordt en dat wij snel werk kunnen maken van de 
uitvoering van dit punt uit het Vlaamse regeerakkoord. Intussen tikt de tijd immers 
genadeloos voort en als het virus verslagen is, moeten wij er wel staan.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over evene-
mentensteun voor het wereldkampioenschap rally in Ieper en omgeving 

– 192 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Mijn vraag dateert al van enkele weken geleden en 
intussen is de covidcrisis nog verergerd. Dit jaar zou er voor de allereerste keer 
ooit in ons land een wereldkampioenschap rally worden gereden. Ik zeg ‘zou’, want 
hoe de covidcrisis de komende weken zal evolueren en welke maatregelen er zullen 
worden opgelegd van hogerhand, kunnen wij niet inschatten. Maar op dit moment 
is de rally nog steeds gepland. De Rally van Ieper, al meer dan vijftig jaar een 
vaste waarde op de rallykalender, wordt de laatste manche van het FIA World Rally 
Championship. Ironisch genoeg is het net door covid dat wij deze kans krijgen.  

Concreet wordt het een meerdaags event, waarvan vier dagen in de regio van 
Ieper en de laatste dag in Spa-Francorchamps. Er is een protocol met heel wat 
strenge voorschriften om het evenement coronaproof te laten plaatsvinden. De 
organisatie had zich hierop helemaal voorbereid. Het is voor hen nog bang 
afwachten wat er niet en wel kan en onder welke voorwaarden dat kan gebeuren.  

Nog los van de hele situatie biedt een event van dergelijke schaal veel toeristische 
opportuniteiten, zowel in normale als in buitengewone tijden. Dat is zelfs zo zonder 
de aanwezigheid van publiek. De WK-manche zal immers ook live op televisie wor-
den getoond in maar liefst 88 landen. Ik verwijs even naar Gent-Wevelgem van 
begin oktober, een wedstrijd die ook zonder publiek verliep, maar naar waarde 
werd geschat door de kijkers thuis, met al die mooie beelden van onze regio en de 
Westhoek. Veel mensen werden daardoor warm gemaakt om onze streek een 
bezoek te brengen.  

Het is ook zo dat onze hotels in de ruime regio vol zullen zitten in die periode. 
Uiteraard moeten de deelnemers ook eten.  

Een WK kost een pak centen, veel meer dan een normaal rally-event, zoals we dat 
jaarlijks kennen. Het lokale bestuur doet uiteraard ook een duit in het zakje en 
voorziet in heel wat logistieke ondersteuning, maar we spreken natuurlijk bij het 
wereldkampioenschap over een aanzienlijk grotere som geld. De organisatie 
diende een subsidieaanvraag in bij zowel EventFlanders als bij de Waalse overheid, 
gezien de deelname op de laatste dag van de finale in Spa-Francorchamps. 

Daarom heb ik enkele vragen voor u, onder voorbehoud natuurlijk dat het wereld-
kampioenschap kan doorgaan. Kunt u toelichten of de organisatie van de rally in 
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aanmerking komt voor het ontvangen van steun voor dit event? Ik heb vernomen 
dat ze u dat al meerdere keren gevraagd heeft.  

Plant u bepaalde initiatieven om de toeristische opportuniteiten van de rally van 
Ieper aan te grijpen zodat we het ook in de toekomst kunnen verzilveren?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: De vraag is natuurlijk voorgelegd aan EventFlanders. Het 
dossier voor financiële ondersteuning werd bij hen ingediend. Ze zeggen me dat 
ze in geen subsidie voorzien voor dit project om verschillende redenen. 

Men verwijst naar: EventFlanders heeft als missie internationale culturele, histori-
sche, sportieve en gastronomische topevenementen aan te trekken of te onder-
steunen die Vlaanderen tonen als een ‘state of the art’-wereldbestemming. 
EventFlanders screent daarvoor bestaande events in Vlaanderen en topevents die 
via een bid naar Vlaanderen kunnen worden gehaald op hun brede maatschap-
pelijke, reputationele en economische impact. Op basis van een eerste high level 
screening beslist het aansturingscomité voor welke events een haalbaarheids-
onderzoek wenselijk is. Pas na een positief haalbaarheidsonderzoek worden de 
events in kwestie voorgelegd ter ondersteuning aan de Vlaamse Regering. Het hele 
traject neemt al vlug enkele maanden in beslag.  

De betrokken ondersteuning omhelst ook veel meer dan een louter financiële 
ondersteuning en indien de Vlaamse Regering een evenement als topevenement 
kwalificeert, wordt een samenwerkingsovereenkomst afgesloten waarbij naast de 
financiële ondersteuning, allerlei andere rechten en plichten in de vorm van de key 
performance indicators (KPI’s) worden opgenomen. Ondersteuning door Event-
Flanders betreft bijgevolg geen blanco cheque.  

Uit procedureel oogpunt kon het betrokken evenement bijgevolg alvast niet in 
aanmerking komen voor ondersteuning door EventFlanders omdat het evenement 
laattijdig werd ingediend. 

Op mijn vraag heeft EventFlanders het dossier alsnog gescreend. Uit die screening 
bleek dat het evenement te weinig brede maatschappelijke, reputationele en 
economische waarde heeft voor Vlaanderen om het te kwalificeren als Vlaams 
topevenement: Vlaanderen is voor een dergelijke WK-manche geen ‘plan A’ of zelfs 
‘plan B’, maar eerder een ‘plan C’.  

In normale omstandigheden is er een rijkgevulde kalender van manches in regio’s 
die daar echt op inzetten. België heeft hier nog nooit een WK-manche kunnen 
binnenhalen. Door COVID-19 zijn veel WK-manches geannuleerd. De Fédération 
Internationale de L’Automobile (FIA) is naarstig op zoek naar organisatoren om 
een WK-manche te organiseren, vandaar de vraag aan Ieper. Als de situatie zich 
terug normaliseert, schatten we niet in dat we veel kans maken om dit nogmaals 
te kunnen organiseren.  

Maatschappelijk zet Vlaanderen – zoals u weet – vooral in op het wielertoerisme, 
ook wel het DNA van Vlaanderen. Het evenement heeft verder weinig tot geen 
potentieel voor de realisatie van brede beleidsdomeinen die we hanteren.  

Vanuit sportief standpunt heeft het evenement ook geen grote sportieve waarde 
aangezien de rally niet opgenomen is in de Vlaamse beleidsprioriteiten voor Sport 
Vlaanderen.  

Bij de uitbouw van het Vlaamse topevenementenbeleid moeten prioriteiten worden 
gesteld. Dit evenement past niet in de visie of de strategie van het Vlaamse top-
evenementenbeleid. Om deze redenen werd ons door EventFlanders geadviseerd 
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het betrokken evenement niet te kwalificeren als een door de Vlaamse Regering te 
ondersteunen topevenement. 

Op dit moment plan ik geen initiatieven om de toeristische opportuniteiten van de 
rally van Ieper aan te grijpen. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, dank u voor uw antwoord. Het is redelijk 
duidelijk. Het event werd door FlandersEvent geëvalueerd. Het voldoet niet aan de 
voorwaarden. Ik vind dat uiteraard bijzonder jammer. U onderschat het aantal 
rallyliefhebbers in Vlaanderen en zeker in onze regio. Nu is het al 50 jaar dat 
duizenden mensen op straat komen en meeleven met die rally. Misschien is er wat 
verder buiten de Westhoek geen draagvlak voor. Maar ik woon al bijna 45 jaar in 
mijn stad en heb toch het aanvoelen dat het altijd een hele belevenis is die heel 
wat mensen aantrekt. Dat het geen echte sport zou zijn, zullen de piloten u niet 
graag horen zeggen.  

Ik noteer dat we vanuit Vlaanderen niet op ondersteuning moeten rekenen. Ik 
vernam dat men in Wallonië richting Vlaanderen keek. Als wij geen cent geven, 
zullen ze daar ook geen cent geven. Dat is dan voor hen tweemaal een tegenvaller. 
Maar goed, ik heb u de vraag gesteld en ik heb een duidelijk antwoord gekregen, 
dat ik aan de organisatie zal overmaken, voor zover ze al niet aan het luisteren 
zijn op dit moment.  

Dat staat natuurlijk los van het feit dat het event net na 19 november valt, de 
deadline van de huidige verstrengde maatregelen. Dat maakt natuurlijk ook dat 
het een bijzonder vervelende timing is. Als lokale besturen stellen wij de volks-
gezondheid voorop. In overleg met de gouverneur en met andere lokale besturen 
zullen we dit ondernemen. We zullen rekening houden met wat u in eerdere 
commissievergaderingen altijd hebt gezegd: dat we, zodra het opnieuw kan, zoveel 
mogelijk moeten kunnen laten plaatsvinden, zij het uiteraard coronaproof. Die 
leidraad blijf ik altijd volgen. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Voor alle duidelijkheid, collega Talpe, EventFlanders is 
geen puur subsidiemechanisme waar laattijdig en ad hoc dossiers voor financiële 
ondersteuning kunnen worden ingediend. Men moet de procedures die wij en 
EventFlanders hanteren naleven. Ik kan niet toveren. Dat is ook niet opgenomen 
in de prioriteiten die Sport Vlaanderen naar voren schuift. Ik zeg niet dat rally geen 
sport is. Ik zeg gewoon dat het een kleinere sport is in Vlaanderen. Ik ben ge-
bonden aan de regels en procedures die gehanteerd worden en die moeten worden 
nagekomen. Wij moeten keuzes maken. Men maakt bij EventFlanders altijd heel 
goede keuzes. De evenementen die wij doen zijn meestal heel goed. Volgend jaar 
is er het WK wielrennen. Het is een heel goede keuze om daar op in te zetten. Maar 
dat wil natuurlijk wel zeggen dat we andere zaken niet kunnen doen. 

U weet ook dat we de vraag binnen de week moesten beantwoorden. Dat gaat niet 
zo snel. Wanneer wij weten welk evenement we kunnen promoten, dan vraagt dat 
meestal een lange voorbereiding. Het is natuurlijk wel jammer, maar ik kan helaas 
niet toveren.  

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik wil even de laattijdigheid verdedigen. Het is 
inderdaad kortbij, maar het binnenhalen van dat wereldkampioenschap gebeurde 
ook onverwachts en hing af van verschillende factoren. Er waren ook verschillende 
andere locaties in de running om die laatste manche binnen te halen. De 
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beoordeling is gebeurd door FlandersEvent en wij nemen daar nota van. Er is nu 
niets meer aan te veranderen. Ik kan u alleen maar danken voor uw antwoord. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over Airbnb 
en de uitspraak van het Europese Hof van Justitie 

– 207 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, over Airbnb zijn een aantal juridische 
uitspraken gedaan die misschien ook van belang zijn hier in Vlaanderen. 

In een recente uitspraak oordeelt het Europees Hof van Justitie dat steden een 
verplichte aanvraag van een vergunning voor de verhuur via Airbnb mogen 
opleggen, op voorwaarde dat er krapte op de woningmarkt is. Dit oordeel kwam er 
onder andere na een dispuut over de verhuur van Airbnb in Parijs. De strengere 
aanpak van het Airbnb-model moet een antwoord bieden op de wildgroei aan 
Airbnb-verhuringen, vooral in populaire toeristische steden, en de inwoners van 
die steden beschermen tegen de daardoor stijgende woningprijzen. Het Europees 
Hof van Justitie oordeelt dat een voorafgaande vergunning “wordt gerechtvaardigd 
door een dwingende reden van algemeen belang”. Een alternatieve, minder 
beperkende maatregel, zoals een meldingsplicht met controles achteraf, zou hierbij 
het doel niet voldoende nastreven. 

Vorig jaar haalde Airbnb al een slag thuis toen het Europees Hof van Justitie 
oordeelde dat Airbnb niet kon worden omschreven als een vastgoedbedrijf, maar 
als een onlineplatform, waardoor de vastgoedwetgeving dus niet op hen van 
toepassing is. Met de nieuwe spelregels inzake digitale diensten, die de verouderde 
richtlijn inzake onlineplatforms uit 2000 moet vervangen, is het waarschijnlijk dat 
het juridische kader waarin Airbnb nu opereert, zal worden verstrengd. Tegen eind 
dit jaar moeten er nieuwe wetgevende teksten op tafel liggen. 

Burgemeesters van verschillende grootsteden in Europa pleiten ook voor een 
verplichte registratie van kandidaat-verhuurders, het verantwoordelijk maken van 
platformen als Airbnb voor de inhoud van de aangeboden verblijven en de 
uitsluiting op die platformen van verhuurders die regels overtreden. 

De Nederlandse Hoge Raad stelde dan weer dat het huren van een woning via 
Airbnb niet kan worden beschouwd als “het boeken van een reis of de verhuur van 
een vakantieverblijf”. Daarop eist Servicekostenterug.nl een schadeclaim voor een 
bedrag van 300 miljoen euro van Airbnb in Nederland wegens “ten onrechte in 
rekening gebrachte servicekosten”.  

De aanvrager van de schadeclaim meent dat de kans groot is dat Airbnb de claim 
zal moeten betalen, waarbij wordt verwezen naar de uitspraak van de Nederlandse 
Hoge Raad, die stelt dat voor Airbnb dezelfde regels gelden als voor andere 
huurbemiddelaars, waardoor het bedrijf geen dubbele kosten mag aanrekenen. 

Ook in Vlaanderen kennen wij de problematiek met het verhuurplatform. In 2018 
eiste Toerisme Vlaanderen van Airbnb een boete van 25.000 euro omdat het plat-
form weigerde de gegevens van Vlaamse verhuurders door te spelen. Deze boete 
is nu door de Nederlandstalige Rechtbank van Eerste aanleg in Brussel vernietigd 
en stelt dat Toerisme Vlaanderen een te ruime interpretatie gaf aan het Logies-
decreet. Toerisme Vlaanderen zou zich beraden over verdere stappen in het dossier.  
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Dat brengt mij tot de volgende vragen: hoe evalueert u de uitspraak van het 
Europees Hof van Justitie? Wat kan die uitspraak betekenen voor Vlaanderen? Hoe 
evalueert u de uitspraak in Nederland? Heeft die gevolgen voor Vlaanderen? Zal 
Toerisme Vlaanderen verdere stappen nemen in het dossier tegen Airbnb? Hebben 
die juridische ontwikkelingen impact op de evaluatie en bijsturing van het 
Logiesdecreet? Kunt u daar meer duiding over geven? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: De activiteiten van platformen als Airbnb en de impact 
ervan op bestemmingen, zijn in deze commissie al meerdere malen aan bod 
gekomen. Samen met Toerisme Vlaanderen volg ik deze problematiek ook van 
nabij op. De Nederlandse case is mij op dit moment nog niet bekend. Ik zal dit 
echter laten onderzoeken. Wat ik u wel al kan meegeven, is dat de uitspraken van 
het Europees Hof van Justitie en van de Rechtbank van Eerste Aanleg op twee 
verschillende zaken slaan. 

Het Europees Hof deed uitspraak over de vraag of de activiteiten van een platform 
als Airbnb onderworpen konden worden aan een voorafgaande vergunningsplicht. 
Hier heeft het Europees Hof van Justitie geoordeeld dat een nationale regeling die 
een voorafgaande vergunning invoert voor de uitoefening van de activiteit van 
‘herhaalde kortstondige verhuur tegen vergoeding van gemeubileerde woonruimte 
aan incidentele klanten die daar niet hun woonplaats kiezen’, verenigbaar is met 
het Unierecht en meer bepaald met de Dienstenrichtlijn. De verhuur van 
toeristische logiezen, desgevallend via internetplatformen zoals Airbnb, kan dus 
worden onderworpen aan een voorafgaande vergunning. Deze dient wel behoorlijk 
gemotiveerd te worden, zoals bijvoorbeeld omwille van schaarste op de reguliere 
woningmarkt of sterk stijgende huurprijzen. 

Het vonnis van de Rechtbank van Eerste Aanleg ging enkel over de vraag of de 
controle en handhaving door Toerisme Vlaanderen in overeenstemming met de 
decretale bepalingen terzake gebeurde. Concreet ging het over artikel 11 van het 
Logiesdecreet, dat Toerisme Vlaanderen de mogelijkheid geeft om logiesgegevens 
op te vragen bij tussenpersonen zoals Airbnb en andere boekingsplatformen.  

In het vonnis is de rechtbank van mening dat het Logiesdecreet slechts twee 
mogelijkheden voorziet waarin door de overheid informatie kan worden opge-
vraagd bij tussenpersonen namelijk, bij twijfel over de conformiteit van een 
bepaald logies en bij een concrete individuele klacht over een bepaald logies. 
Nochtans was het volgens mij steeds de bedoeling van de decreetgever dat er in 
drie gevallen gegevens kunnen worden opgevraagd bij platformen, namelijk: in het 
geval van een steekproef, in het geval van een klacht over een bepaald logies, en 
in het geval van twijfel of een of meer logiezen niet voldoen aan de voorwaarden 
van het decreet. De steekproef in mijn opsomming vormt volgens de rechtbank in 
het recente vonnis geen afzonderlijk derde geval waarin de tussenpersoon verplicht 
is inlichtingen te verstrekken, maar moet volgens de rechtbank enkel gezien 
worden als een methode van bevraging in de twee andere gevallen. 

De bevraging van de boekingsplatformen door Toerisme Vlaanderen gebeurt echter 
net op basis van die rechtsgrond. 

Het is duidelijk dat ik de stelling van de rechtbank niet volg. Ik lees artikel 11 van 
het Logiesdecreet op een andere manier. En dat was volgens mij ook de bedoeling 
van de decreetgever. 

Specifiek in het geval van de verhuur via internetplatformen zoals Airbnb stelt zich 
immers het probleem dat, ondanks de meldingsplicht, de adresgegevens van de 
logiesgebruikers vaak niet gekend zijn. Controles zijn daardoor moeilijk of bijna 
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onmogelijk zodat er überhaupt geen twijfel zou kunnen ontstaan om vervolgens 
tot een steekproef te kunnen overgaan. 

De steekproef dreigt op die manier te worden uitgehold en sowieso niet op een 
nuttige wijze te kunnen worden gebruikt. Er zijn volgens mij dan ook voldoende 
elementen in het dossier om tegen het vonnis in beroep te gaan. Ook het recente 
arrest van het Hof van Justitie kan daarbij mogelijk een ondersteunend argument 
vormen.  

Het Europees Hof van Justitie valideert namelijk in bepaalde gevallen een toeristi-
sche vergunningsplicht, een procedure die in principe veel strikter is dan de 
meldingsplicht zoals wij die opleggen. Wanneer Het Europees Hof een vergunnings-
plicht toestaat, moet uiteraard ook een doeltreffende controle en handhaving 
mogelijk zijn. Net om die controle mogelijk te maken, hebben we de gegevens van 
de individuele logiesgebruikers nodig. Nogmaals, de lezing die de rechtbank nu 
geeft aan artikel 11 van het Logiesdecreet, dreigt echter die controlemogelijkheid 
grotendeels uit te hollen.  

Uiteraard zal ik het vonnis ook meenemen in de lopende evaluatieoefening over 
het Logiesdecreet. 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, dank u wel voor het uitgebreide antwoord. Ik 
wil bevestigen dat we als decreetgever inderdaad de bedoeling hadden om 
gegevens te kunnen opvragen om controles mogelijk te maken op basis van een 
steekproef, een binnenkomende klacht of bij twijfel. Ik begrijp dat er toch wel 
voldoende grond is om eventueel een beroepsprocedure te starten tegen die 
uitspraak van de Rechtbank van Eerste Aanleg in Brussel. We volgen opnieuw het 
juridische aspect op en we zullen bij het Logiesdecreet moeten kijken of we daar 
verder iets mee moeten doen.  

De voorzitter: De heer Slagmulder heeft het woord. 

Kristof Slagmulder (Vlaams Belang): Ik had over Airbnb eind september een 
schriftelijke vraag ingediend en vorige vrijdag heb ik daar al antwoord op gekregen, 
waarvoor dank, minister.  

Het Vlaams Belang is ook niet tevreden over die recente uitspraak door het gerecht 
in het nadeel van Toerisme Vlaanderen tegen Airbnb over die boetes van de Vlaam-
se overheid. Het platform hoeft nog steeds niet de gegevens van de aanbieders te 
delen met de Vlaamse overheid, zoals de wetgeving voorschrijft, terwijl andere 
logiezen dat wel doen. Die uitspraak is dan ook een kaakslag voor de logiessector 
die al door de coronacrisis ... (onverstaanbaar).  

Dat lijkt me een totaal verkeerd signaal. Niet alleen om oneerlijke concurrentie aan 
te pakken – want de kleine echte B&B’s en andere logiezen zijn daar vaak het 
eerste slachtoffer van – maar ook om de veiligheid van de huurders te garanderen, 
want momenteel weten we vaak niet of die Airbnb-logiezen in orde zijn met hun 
brandveiligheidsattesten, verzekeringen enzovoort. Airbnb moet daarom als plat-
form zelf een tandje bijsteken om ervoor te zorgen dat de particulieren die van dat 
platform gebruik maken ook in orde zijn met alle regels en aangemeld zijn. Het 
lijkt me dan ook noodzakelijk om de wetgeving ter zake aan te passen, want voor 
ons moet iedereen gelijk zijn voor de wet, dus ook Airbnb.  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Dank voor de goede input en de schriftelijke vraag van de 
heer Slagmulder.  
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Ik vind dat dus ook, en vandaar dat we het sowieso gaan meenemen in de evaluatie 
van het Logiesdecreet.  

Volgens mij is wat de decreetgever beoogde volledig onderuitgehaald. Het komt 
nog terug bij de evaluatie van het Logiesdecreet. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Cathy Coudyser aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
evaluatie van het Logiesdecreet 

– 208 (2020-2021) 

Voorzitter: de heer Johan Deckmyn 

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, in de beleidsnota Toerisme stelde u een 
evaluatie van het Logiesdecreet in het vooruitzicht. Een jaar na de inwerkingtreding 
op 1 april 2017 was er al een eerste tussentijdse evaluatie van het decreet. Ook 
hier gooit de coronacrisis roet in het eten en werd de uiteindelijke evaluatie van 
het decreet vertraagd. 

In de gedachtewisseling over de aanpak van de coronacrisis gaf u aan dat de 
evaluatie van het Logiesdecreet gepland stond na het aflopen van de overgangs-
periode op 1 april 2020. Deze overgangsperiode is door de noodsituatie verlengd. 
Samen met het agentschap Toerisme Vlaanderen werd de planning herbekeken. U 
zou ons een update geven. 

Recent werd geconstateerd dat er verwarring bestaat tussen de regelgeving van 
het Vlaams Logiesdecreet en de regelgeving inzake ruimtelijke ordening, die vaak 
ook door de lokale besturen wordt opgenomen en waar we bepleiten dat steden en 
gemeenten autonoom beslissingen moeten kunnen nemen. Het Vlaams Logies-
decreet doet niet meer dan een kader creëren zodat alle logiezen in Vlaanderen 
beantwoorden aan minimale normen van kwaliteit en veiligheid. Dat staat los van 
de regelgeving inzake de ruimtelijke ordening. Wij hebben er als decreetgevers 
voor gekozen om enkel in te zetten op de kwaliteit en de veiligheid en om alle 
regelgeving die op Vlaams, lokaal en ook federaal niveau bestaat uit het decreet 
te houden. Maar uiteraard geldt die regelgeving voor iedereen. 

Steden en gemeenten beslissen autonoom over hun regelgeving op de ruimtelijke 
ordening, uiteraard binnen de Vlaamse regelgeving daaromtrent. Die steden en 
gemeenten kunnen uiteraard ook, bijvoorbeeld omwille van de druk op de woning-
markt, kiezen voor het invoeren van een quotum op het aantal vakantiewoningen, 
of om eventueel in bepaalde delen van de gemeente een vakantiewoningstop uit 
te vaardigen. 

De huidige regeling, op basis van een volledige scheiding van stedenbouw en 
toerisme, zou volgens stedenbouw ‘illegale logies’ in de hand werken. 

Minister, hoe verloopt de evaluatie van het Logiesdecreet? Welke methodiek past 
u toe? Ik verneem ondertussen dat het evaluatierapport klaar is en dat we het hier 
op 15 december zullen bespreken, samen met de collega’s van Jeugd. 

Er zijn in die evaluatie verschillende fasen en onderdelen. Werd dat opnieuw 
gedaan zoals bij de tussentijdse evaluatie in 2018? Toen bestond dat uit drie delen: 
een cijfermatig rapport, een bevraging bij logiesuitbaters en logiespartners, en een 
interne bevraging bij Toerisme Vlaanderen. Hoe zal de administratie de lokale 
besturen, de kunststeden en eventueel de provincies, betrekken bij deze evaluatie? 
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Is het ook de bedoeling om de bevindingen van de eindgebruiker van de vakantie-
woningen, de toerist, te capteren? 

Het rapport is opgeleverd. Ik ben dan ook benieuwd naar de voornaamste 
conclusies en aanbevelingen. Hoe willen we die aanbevelingen ter harte nemen? 

Ik begrijp dat ook het Logiesdecreet zal moeten worden aangepast. Welke timing 
wordt daar vooropgesteld en wat zijn de belangrijkste zaken die moeten worden 
aangepast?  

Zal de problematiek in verband met de stedenbouwkundige vergunning mee 
worden aangepakt? Ik begrijp immers absoluut de bezorgdheden die daarover 
bestaan. Zijn er mogelijkheden om dat binnen of buiten het decreet op een of 
andere manier op te lossen? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Zoals aangekondigd in mijn beleidsnota, zal ik voor deze 
evaluatieoefening een maximale insteek vragen van de betrokken actoren en 
belangrijkste partners. Ik heb het dan uiteraard over de logiessector zelf, maar ook 
over de steden en gemeenten, de provinciale toeristische organisaties, de provin-
ciale logiesconsulenten, enzovoort. 

Toerisme Vlaanderen heeft al in verschillende werkgroepen de sector en partners 
hierover bevraagd. Het gaat dan over Airbnb, Center Parcs, de Confederatie van 
Immobiliënberoepen Vlaanderen (CIB Vlaanderen), het Centrum voor Jeugdtoeris-
me (CJT), de hotelassociaties van de kunststeden, de provinciale toeristische orga-
nisaties, de toeristische diensten van de kunststeden, Horeca Vlaanderen, Kempen 
Campings, Kleinschalige Stedelijke Logies Vlaanderen (KSLV), Logeren in Vlaan-
deren, Pasar, Recread, Vlaamse Jeugdherbergen (VJH), de Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten (VVSG). Dat is een hele oefening. U ziet ook dat de lokale 
besturen daarbij betrokken zijn. Dat is ook de reden waarom dit wat tijd in beslag 
neemt. Daarnaast hebben we ook te maken met de crisis die we vanuit ons 
departement goed moeten monitoren. 

Naast de input van deze stakeholders, zal ik uiteraard ook rekening houden met het 
recente vonnis van de Rechtbank van Eerste Aanleg van Brussel in de evaluatie. 
Parallel met de evaluatie van het Logiesdecreet loopt eveneens de evaluatie van het 
resterende Toerisme voor Allen-decreet over de jeugdverblijven. Ook deze evaluatie 
zal ik meenemen. Ik overleg in dit verband ook met mijn collega-minister van Jeugd.  

Uit de input en informatie waarover ik momenteel al beschik, blijkt dat een 
beperkte aanpassing van het Logiesdecreet sowieso nodig is. Ik zal op korte termijn 
hiervoor dan ook een ontwerp indienen in het Vlaams Parlement en in deze 
commissie. Ik wil daar nog niet gedetailleerd op ingaan, aangezien ik hierover eerst 
in overleg wil gaan met de collega’s binnen de Vlaamse Regering. 

De resultaten van de evaluatie wil ik ook graag voorstellen aan deze commissie, 
zodat ik met de gevoeligheden en opmerkingen die tijdens de bespreking hiervan 
naar boven komen rekening kan houden in mijn ontwerp van aanpassing.  

Uiteraard zullen we niet alleen het decreet bekijken, maar gaan we in deze 
evaluatie ook na of de uitvoeringsbesluiten moeten worden geactualiseerd. Vanuit 
de werkgroepen met de stakeholders werden hierover al verschillende suggesties 
gedaan. De concrete uitwerking van uitvoeringsbesluiten vereist uiteraard dat er 
duidelijkheid is over het vernieuwde decretale kader.  

Ik hoop het decreet en de uitvoeringsbesluiten te laten goedkeuren tijdens de 
eerste helft van 2021. 
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De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord. 

Cathy Coudyser (N-VA): Minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik begrijp dat in 
het rapport een heleboel nieuwe bevragingen zijn gebeurd, zowel in de verschil-
lende deelsectoren binnen de brede sector als bij steden, gemeenten en provinciale 
toeristische diensten. Daaruit zal wellicht al heel veel interessante informatie zijn 
voortgekomen. 

U gaat het decreet aanpassen. Ik begrijp dat het ontwerp van decreet nog in de 
Vlaamse Regering moet worden besproken. Het vorige decreet was een voorstel 
van decreet. Ik neem aan dat wij als parlement mee betrokken gaan worden. De 
Airbnb-problematiek wordt meegenomen. De evaluatie van Toerisme voor Allen, 
die uiteraard ook gebeurt in overleg met de minister van Jeugd, wordt ook mee-
genomen. Er is bij velen verwarring over enerzijds de problematiek van de ruimte-
lijke ordening die meespeelt en anderzijds het Logiesdecreet, waarin de kwaliteit 
en de veiligheid primeren. Men denkt dat men met een erkenning volgens het 
Logiesdecreet ook automatisch stedenbouwkundig met alles in orde is. Dat is niet 
vooraf overlegd met steden en gemeenten. Daarvoor moet een oplossing worden 
gezocht. Die oplossingen mogen niet leiden tot extra planlast of vertragingen. Een 
logies dat in orde is, moet zo snel mogelijk de aanmelding en de erkenning krijgen 
dat het verdient. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Ik wil toch wel mijn begrip tonen voor de vertraging 
in de evaluatie. Er is de coronacrisis, maar ik vind het ook belangrijk dat u uw tijd 
neemt. U hebt gewezen op een groot aantal stakeholders waarmee u in overleg 
wilt gaan. Dat vind ik een bijzonder goede zaak. Vergeet zeker niet de lokale 
besturen. Zij hebben een hele goede kijk op wat er gebeurt in hun omgeving. De 
druk op de woningmarkt is niet overal even voelbaar, zeker niet in de kleinere 
steden. Maar die druk moet in ieder geval goed gemonitord worden. Hebben wij al 
iets ontvangen van de bevraging van de lokale besturen? Wat is daar de timing 
van en hoe zal die bevraging concreet gebeuren?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: Ik wil beklemtonen dat wij de bevraging heel breed doen. 
Het is er ook het moment voor. De evaluatie is afgerond. Maar het rapport is nog 
niet volledig klaar. Ik hoop dat rapport na het herfstreces aan jullie te bezorgen. 
Ik hoop ook, voorzitter, als de collega’s, parlementsleden het goed vinden, dat wij 
dat dan even in de commissie kunnen bespreken. Ook jullie opmerkingen kan ik 
dan meenemen naar de grote oefening. Wij hebben de lokale besturen hoe dan 
ook bevraagd via de VVSG. De kunststeden zijn bovendien apart bevraagd. De 
provincies, met onder andere Westtoer, zijn ook bevraagd. Wij kunnen nog niet 
elke gemeente apart bevragen, maar de manier waarop wij het gedaan hebben, is 
redelijk breed. Als wij ook nog eens het rapport in de commissie kunnen bespreken, 
kunnen de parlementsleden die het dossier al lang volgen, hun input geven.  

De voorzitter: Mevrouw Coudyser heeft het woord.  

Cathy Coudyser (N-VA): Ik denk ook dat de gebruikte methode waarbij er heel 
brede bevragingen zijn en de input van iedereen kan worden meegenomen, een 
goede manier van werken is. Als u dat rapport hebt, mag u dat uiteraard aan de 
commissie bezorgen. De bedoeling is dat we dat volgens de planning op 15 decem-
ber in de commissie zullen laten toelichten en uiteraard ook zullen bespreken.  

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  
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VRAAG OM UITLEG van Karin Brouwers aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
ondersteuning van de logiessector in het licht van de coronacrisis 

– 419 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord.  

Karin Brouwers (CD&V): Verschillende aspecten zijn vandaag al in eerdere 
vragen aan bod gekomen. Ik besef dat, als je de zevende in de rij bent, maar ik 
ga toch mijn vragen stellen omdat er ook een samenhang tussen is.  

Dat de coronacrisis de toeristische sector heel hard heeft getroffen, hoeft hier geen 
betoog. De logiessector nam daarin nog een specifieke plaats in, want in tegen-
stelling tot veel andere sectoren, werden de hotels nooit verplicht om te sluiten. 
Ze kregen geen coronahinderpremie, terwijl hun vaste kosten doorliepen en hun 
inkomsten drastisch daalden door het wegblijven van de binnenlandse, maar vooral 
van de buitenlandse toeristen. Van bij het begin van de coronacrisis heeft de 
minister steeds benadrukt dat ze zou evalueren of de toeristische sector nog aan-
vullende ondersteuning nodig had bovenop de reguliere economische steunmaat-
regelen van zowel de Vlaamse als federale overheid. 

Meer specifiek daarover wil ik u vragen stellen. Hoe evalueerde de logiessector de 
economische steun die ze tot nu toe ontving van de federale en Vlaamse overheid? 
Was die voldoende om de grootste noden te lenigen? Er is het beschermings-
mechanisme naar aanleiding van de steun voor de horeca. Ik ga ervan uit dat het 
hele verhaal van de 60-procentregel ook voor de hotels van toepassing is. Is dat 
voor hen voldoende? Hebben ze bij u eventueel nog aanvullende ondersteuning 
gevraagd of bepleit? Hoe bent u daarmee omgegaan?  

Net voor de zomer lanceerde de Vlaamse overheid het coronanoodfonds. Voor de 
toeristische sector was er 22,5 miljoen euro bestemd voor de non-profitsector, 
zoals erkende jeugdverblijven en het sociaal toerisme, met andere woorden, vooral 
voor het toepassingsgebied van het decreet Toerisme voor Allen. Ook daar heb ik 
een aantal vragen over. Hoe evalueerden de logiezen die erkend worden onder het 
Logiesdecreet de beleidskeuze over het coronanoodfonds voor toerisme? Want zij 
vielen er niet allemaal onder. Bij Toerisme Vlaanderen kon men inmiddels in twee 
rondes aanvragen doen voor die noodsteun. Hoeveel werd er in de twee rondes 
uitbetaald en aan welke logiesvormen? 

U hebt daarnet al gesproken over de evaluatie en de bijsturing van het Logies-
decreet naar aanleiding van de vraag van mevrouw Cathy Coudyser, ook over de 
logiessubsidieregeling die daaronder zit, en gezegd dat er dus een aanpassing van 
het Logiesdecreet komt. Zult u bij de evaluatie en bijsturing ook rekening houden 
met de gevolgen van de coronacrisis voor de logiessector en de relanceplannen 
van de Vlaamse Regering, zoals de bijkomende investeringsmiddelen van 150 mil-
joen euro? Zo ja, in welke zin? Hoeveel voorziet u daarvoor en wanneer zal de 
sector daarover concrete informatie ontvangen? 

Een bijkomende vraag die ik niet had ingediend: hebt u in dit verband al enig idee 
of het Vlaamse toerisme zal kunnen genieten van de middelen van het Europese 
herstelfonds? IJvert u er samen met uw Brusselse en Waalse collega’s voor om 
voldoende middelen naar die toeristische sector te krijgen?  

Op vrijdag 16 oktober 2020, nog maar net geleden, kondigde het Overlegcomité 
bijkomende maatregelen aan in het kader van de strijd tegen het coronavirus. 
Gemakshalve werd er dan overal gezegd: een totale sluiting van de horeca voor 
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vier weken. Maar dat blijkt niet zo voor het onderdeel van de hotels. Die zijn niet 
gesloten. Ze mogen open blijven, maar ze hebben te maken met annuleringen.  

Want ja, zonder restaurants en cafés gaan toeristen niet zo gemakkelijk citytrips 
doen. De inkomsten van de logiessector staan dus opnieuw onder druk. De vraag 
om steunmaatregelen klinkt ook daar luider dan ooit. Minister, hebt u daarover 
overleg gepleegd met de logiessector sinds de afkondiging van de verscherpte 
maatregelen op 16 oktober? Zo ja, wat waren dan de concrete vragen? Hoe gaat 
u daaraan tegemoetkomen? 

Voorziet u nog in specifieke steunmaatregelen voor de logiesvormen die gericht 
zijn op grote groepen: schoolgaande kinderen en jongeren, jeugdgroepen, families 
en vriendengroepen? We vernemen nu dat de sector van het jeugdtoerisme na een 
relatief goede zomer deze herfst een daling kent van het aantal geboekte over-
nachtingen met bijna 80 procent. Dat is gigantisch. Ondertussen werden de 
maatregelen nog verstrengd. Gaat daar extra ondersteuning naartoe? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik heb in mijn antwoorden op de vorige vragen alle 
steunmechanismen vanuit Vlaanderen al genoemd. Ik ga dat dus niet herhalen, 
collega Brouwers.  

De toeristische sector zat mee aan tafel bij de taskforce van collega Crevits. Dat 
was heel goed. Zo konden we ineens de maatregelen die we hadden genomen voor 
de economische sector – en de toeristische sector is bij uitstek ook een econo-
mische sector – meenemen. 

Ik heb heel veel contacten met de sector. Ik heb vorige week nog een overleg 
gehad met een deel van de sector – hotelassociaties, Horeca Vlaanderen, de Koepel 
van Attracties en Musea, en Logeren in Vlaanderen – om samen met hen te 
bekijken welke maatregelen we nog kunnen nemen.  

De sector stelt twee concrete vragen. De eerste vraag betreft het genereren van 
omzet voor de sector. Gelet op de huidige omstandigheden is het aantrekken van 
toeristen uit de buurlanden of uit andere landen momenteel niet mogelijk. Toeris-
me Vlaanderen staat klaar om, zodra het reizen terug mogelijk is, de nodige acties 
te ondernemen.  

Ikzelf zat gisteren ook samen met mijn Nederlandse collega om te bekijken welke 
afspraken we kunnen maken om de maatregelen die genomen worden zoveel 
mogelijk op elkaar af te stemmen.  

Dan de tweede vraag. Voor veel logiezen zijn er zware financiële lasten door toe-
doen van de taksen die gemeenten opleggen. Daar werd, vooral aan de kunst-
steden, gevraagd om de nodige flexibiliteit en solidariteit aan de dag te leggen en 
bijvoorbeeld bepaalde gemeentelijke taksen ook pro rata te berekenen. Dit zou 
veel logiezen financiële ademruimte geven.  

Gisteren zat ik ook samen met de West-Vlaamse logiessector. Daar kwamen 
gelijkaardige vragen aan bod, maar vooral ook vragen om steun voor specifieke 
onderdelen van de sector. Een perspectief bieden is heel belangrijk voor onze 
sector. Maar met dat virus is het zeer moeilijk om dat allemaal in te schatten. 

Het is een expliciete keuze van de Vlaamse Regering geweest om vanuit het 
coronanoodfonds in een bijkomende ondersteuning te voorzien die specifiek op de 
non-profitsector gericht was. Ik heb binnen die parameters de nodige middelen 
bepleit om zo het recht op vakantie voor kwetsbare groepen zoveel mogelijk te 
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garanderen. Door het aankopen van contingenten bij sociaal-toeristische partners 
kwam deze steun indirect ook ten goede aan een deel van de reguliere logiessector.  

Uit de echo’s die ik opvang, maak ik op dat de sector het inhoudelijk niet oneens 
is met deze ondersteuning voor het sociaal- en jeugdtoerisme, maar dat de sector 
uiteraard vragende partij blijft voor bijkomende ondersteuning voor de reguliere 
logiessector. 

De tweede ronde wordt momenteel afgewerkt en hierover komt hopelijk eerst-
daags meer duidelijkheid. 

U vraagt verder of ik bij deze evaluatie en bijsturing rekening zal houden met de 
gevolgen van de coronacrisis voor de logiessector en de relanceplannen van de 
Vlaamse Regering, zoals de bijkomende 150 miljoen euro.  

Met de relancemiddelen mikken we in de eerste plaats op publieke investeringen 
die de kwaliteit en het imago van de bestemming Vlaanderen verhogen. Het doel 
is om meer en betere bezoekers naar Vlaanderen te lokken. De logiessector zal 
hiervan indirect ook profiteren. 

Net zoals u, betreur ik de constante verwarring die er al sinds het begin van de 
crisis bestaat over de term horeca. Eigenlijk is de ‘reca’ gesloten maar de ‘ho’ niet. 
Dat is ook een frustratie bij heel wat mensen uit de sector, want dit zorgt voor 
verwarring. Ik denk dat ondertussen de huidige maatregelen wel duidelijk zijn. 

Op het overleg met de sector ben ik daarnet al even ingegaan.  

Wat de specifieke steunmaatregelen betreft, zal ik zeker rekening houden met de 
bezorgdheden van de sector voor met name de jeugdlogies en de grote vakantie-
woningen. Ik zal de volgende dagen samen met mijn collega’s in de Vlaamse 
Regering ook bekijken welke mogelijkheden hier zijn. U zult begrijpen dat ik nu 
liever nog geen concrete uitspraken doe. Ik moet dit uiteraard eerst overleggen 
met de verschillende collega’s die bevoegd zijn voor Economie, Jeugd, enzovoort. 
We zullen dit eerst heel goed op elkaar moeten afstemmen voor ik iets aankondig. 
Gelieve dus nog even geduld te hebben. 

Het is nog niet duidelijk of dat wat toerisme betreft, uit het Europees herstelfonds 
zal komen. De premier is bevoegd om dat te coördineren. We kijken ernaar uit wat 
het aandeel van de toeristische sector daarin zal zijn.  

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Minister, ik dank u voor het antwoord op mijn vragen. 
Ik had iets vernomen over een achterstallige Vlaamse belasting die ook zou moeten 
worden terugbetaald omdat die niet verlengd zou zijn. Misschien moet u met 
minister Diependaele eens nakijken wat dat precies is. Wij weten ook niet over 
welke specifieke belasting het gaat, maar er is op Vlaams niveau een maatregel 
genomen waardoor men nu plots die belasting zou moeten betalen. Dat is een 
vraag die ik hier nog binnenkrijg, maar die nog verder moet worden uitgezocht.  

Een relance kunnen we maar op een goede manier doen wanneer er natuurlijk nog 
iets te relanceren valt. Ik las vandaag dat er vijfduizend cafés zullen sluiten, voor 
de hotels hebben we dit soort cijfers gelukkig nog niet, maar ook het hele verhaal-
Neckermann boezemt niet echt vertrouwen in. De relancemiddelen zullen dan ook 
op een goede manier moeten worden gebruikt om een extra injectie te geven, 
misschien bovenop wat in andere economische sectoren nu al gebeurt, bijvoor-
beeld via die aanpassing van de logiespremieregeling. Wanneer we dan toch aan 
het Logiesdecreet zullen werken, zit daar misschien een mogelijkheid voor u om 
de middelen die specifiek voor toerisme zijn toegewezen daarin te investeren. Dat 
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komt dan misschien net op tijd voor de relance, hopelijk tijdens de periode waarin 
wij klaar zullen zijn met het Logiesdecreet. Die timing kan dan min of meer 
samenvallen, ik zou dat in elk geval gebruiken.  

U zult verder bekijken in de Vlaamse Regering met de collega’s van Economie en 
Jeugd wat mogelijk is. Wij zullen onze ministers zeker aansporen om u en het 
toerisme in Vlaanderen te ondersteunen. Maar de boodschap hier is dat er iets 
extra nodig zal zijn. De vraag is of de toch heel specifieke hotelsector, met zijn 
grote vaste kosten, aan die 10 procent van de omzet genoeg zal hebben om het 
hoofd boven water te houden. Dit duurt nu toch al een heel lange periode. Er zijn 
natuurlijk hotels die het nog goed doen, en wij kennen er die nu ook eten geven, 
een jammerlijk verhaal. Maar hotels in de kunststeden bijvoorbeeld, doen het 
bijzonder slecht. Een stad als Leuven met normaal gezien heel veel congresgangers 
ziet zijn hotels bloeden. Ik hoop echt dat de sector nog wat meer steun kan krijgen. 
Ik zal het zeker opvolgen. 

De voorzitter: Mevrouw Ryheul heeft het woord. 

Carmen Ryheul (Vlaams Belang): Als nieuweling in deze commissie wil ik mij 
toch eens voorstellen. Ik heb de helft van mijn leven in Brugge gewoond en ik heb 
een heel stuk van mijn loopbaan in de onafhankelijke reisindustrie gewerkt. 
Vandaag woon ik in de mooie Guldensporenstad Kortrijk. Ik ga niet in op de discus-
sie welke stad nu de mooiste en de beste is. Daar kunnen wij het hopelijk binnen-
kort eens over hebben aan de toog in een herberg in Ieper of bij een garnaalkroket 
in Oostende. Dat even terzijde.  

De rode draad in deze commissievergadering is mij heel duidelijk. De coronacrisis 
treft onze toeristische sector bijzonder hard. Alle steun is er meer dan welkom. 
Onlangs trok de West-Vlaamse toeristische organisatie Westtoer aan de alarmbel. 
Deze zomer zijn in de hotels in West-Vlaanderen niet minder dan 32 procent minder 
overnachtingen gerealiseerd in vergelijking met vorig jaar. De vooruitzichten voor 
de herfst en winter en voor het hele jaar 2021 zien er nog slechter uit. De logies-
sector lijkt een gitzwart jaar tegemoet te gaan. Veel ondernemingen hebben de 
verliezen die ze opgelopen hebben in de eerste lockdown nog allesbehalve gerecu-
pereerd en zij dreigen door hun reserves heen te geraken. Voor de logiessector 
geldt een aangepast protocol voor de grote vakantiewoningen en een aangepaste 
regeling voor de ondernemingen zonder voltijds personeel. Ik ben blij te horen, 
minister, dat er constructief gewerkt wordt om de grote vakantiewoningen weer 
perspectief te geven zodra het virus overwonnen is. Vanaf januari 2021 zouden die 
ondernemingen ook graag weer meerdaagse schooluitstappen toegelaten zien. 
Scholen zouden moeten worden gestimuleerd om zoveel mogelijk te kiezen voor 
een binnenlandse uitstap. Maar ook zou een samenwerking met De Lijn of bus-
ondernemers georganiseerd moeten worden. Ik verwijs daarbij naar de vraag van 
collega Slagmulders over de toerismepas. Dergelijke initiatieven kunnen een 
steentje bijdragen aan de ondersteuning van de hotel- en logiessector.  

Vandaar mijn vraag, minister. Hebt u al overleg gepleegd met uw collega-ministers 
zoals de minister van Onderwijs, of Mobiliteit. Kunnen ook zij een bijdrage leveren 
aan de heropleving van de logiessector?  

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ingaand op de vraag van mevrouw Brouwers heb ik mij 
geïnformeerd bij collega Diependaele over de korting op de onroerende voorheffing 
die afgeschaft is sinds begin 2020. Minister Diependaele wijst erop dat de afschaf-
fing van die korting is opgenomen in het regeerakkoord. Dat is het probleem. 

Slechts één vijfde heeft blijkbaar die korting, die ook in het regeerakkoord stond, 
aangevraagd. (geluid valt weg)  
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We zijn overeengekomen, en dat was ook een vraag vanuit de sector, om in 
maximaal betalingsuitstel te voorzien, met gespreide betalingen volgend jaar. We 
gaan dat doen.  

Ik neem de suggestie van de collega mee om in overleg te gaan met Mobiliteit en 
Onderwijs om ervoor te zorgen dat we, eenmaal we het virus een beetje beter 
onder controle hebben, Vlaanderen Vakantieland ook binnen de onderwijswereld 
mee promoten.  

De voorzitter: Mevrouw Brouwers heeft het woord. 

Karin Brouwers (CD&V): Dank minister dat u dat over die belasting even hebt 
nagevraagd. Dat valt natuurlijk heel slecht nu. Het is niet omdat we dat in een 
regeerakkoord hebben afgesproken voor de coronacrisis dat we daar zo hard in 
moeten doorgaan. Het is goed dat er spreidingsplannen en dergelijke meer komen, 
maar ik hoop dat die de meeste ondernemingen helpen, want het zou jammer zijn 
dat ze nog net het hoofd boven water kunnen houden, maar dat dan die belasting 
er bovenop komt. Dat moeten we toch vermijden. Misschien toch nog eens extra 
naar kijken. 

Voor de rest zou het goed zijn, voorzitter, dat we over de evaluatie en de bijsturing 
van het Logiesdecreet vrij snel de koppen bij elkaar steken en zien hoe we op die 
manier de relance kunnen versterken. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Emmily Talpe aan Zuhal Demir, Vlaams minister 
van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over de 
nachttreinen vanuit Brussel 

– 458 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord.  

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, nogmaals een vraag over de nachttreinen. 
Ik heb u begin februari daarover ook al geïnterpelleerd.  

Het is zo dat er sinds 2020 terug nachttreinen vanuit ons land vertrekken. Dat was 
vijftien jaar lang niet het geval. De Oostenrijkse spoorwegmaatschappij ÖBB lan-
ceerde een proefproject waarbij tweemaal per week een nachttrein rijdt tussen Brus-
sel en Wenen of Innsbruck in Oostenrijk. Dat was goed nieuws, ook voor Vlaanderen, 
want de Oostenrijkse markt is goed voor zo’n 100.000 overnachtingen op jaarbasis 
en er is duidelijk interesse voor onze kunst en cultuur. In mijn vraag om uitleg van 
4 februari gaf u ook aan dat u wou inzetten op Oostenrijkse jongeren die in school-
verband de Europese instellingen komen bezoeken. Dat is alvast een goede zaak.  

Recent maakte de spoorwegmaatschappij nu bekend dat ze enkele wijzigingen zou 
doorvoeren rond de nachttrein. De nachttrein tussen Brussel en Innsbruck wordt 
vanaf midden december afgeschaft. De trein tussen Brussel en Wenen blijft wel 
bestaan en zal het hele jaar rijden, terwijl die voordien niet in de zomer reed. De 
frequentie wordt ook opgetrokken van twee naar drie keer per week. Ik verwijs 
ook naar de beslissing om in december te starten met nachttreinen naar Nederland, 
met dagelijks treinen tussen Amsterdam en zowel Wenen als Innsbruck. 

Mijn concrete vragen aan u, minister: we weten – de hele commissie heeft het al 
aangehaald – dat het toerisme in Vlaanderen een flinke knauw heeft gekregen. 
Maar hoe beoordeelt u alsnog de inzet van de nachttrein tussen Brussel en Oosten-
rijk tot nu toe? 
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Er was ook een samenwerkingsverband afgesloten met de Oostenrijkse spoorweg-
maatschappij. Zijn er daar acties uitgevoerd? Of stond dat volledig on hold en 
worden er voor de toekomst nog acties voorbereid? 

Hoe beoordeelt u de beslissing om geen rechtstreekse verbinding tussen ons land 
en Innsbruck te behouden? 

Dan is er nog het aangeven van de Oostenrijkse spoorwegmaatschappij dat ze 
meerdere bestemmingen zoeken. Onder andere de Zweedse regering gaf al groen 
licht voor de uitbouw van een verbinding tussen Brussel en Malmö. Zijn jullie daarin 
betrokken en wordt daar ook actief op ingezet? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord.  

Minister Zuhal Demir: De nachttreinen waren en zijn zeer goed geboekt. Zelfs 
tijdens het begin van de pandemie waren de boekingen even beter dan voordien 
door het wegvallen van de vluchten tussen Brussel en Wenen. Tijdens de zomer 
waren er zoals voorzien geen treinen. Sinds de beperkingen op het reizen door 
negatieve reisadviezen, de tweede golf van de pandemie, twijfels bij de toeristen 
enzovoort, wordt deze trein momenteel vooral voor zakenreizen gebruikt. 

Het buitenlandse kantoor van Toerisme Vlaanderen in Wenen sloot een samen-
werkingsakkoord met ÖBB en met de touroperator van ÖBB, Railtours. Voor de 
opstart waren er een gezamenlijke persconferentie en een event in Wenen bij ver-
trek van de eerste trein. Nadien volgde er ook nog een gezamenlijke promotie-
campagne. Wat later zou een project met schoolklassen volgen, maar dat kon 
spijtig genoeg door corona niet worden opgestart. Hetzelfde geldt voor de plannen 
om samen met de NMBS een duurzaamheidsproject op te zetten. Hopelijk kunnen 
we deze projecten concreet maken in 2021.  

Met de touroperator Railtours werd gewerkt aan een uitgebreider aanbod voor 
reizen naar Vlaanderen en Brussel. Er waren verschillende packages voor reizen 
met de trein. Hieruit resulteerde ook de opstart van een My Flanders Pass als 
goodie voor reizigers die deze reis boeken. Met deze pas kunnen er gratis of tegen 
verminderde prijzen musea en attracties in Vlaanderen worden bezocht. Voor deze 
pas zal een promotie worden gestart bij de opstart van de derde verbinding Wenen-
Brussel in de winter.  

De reissector hoopte op een goede herfst, maar deze hoop werd vlug in de kiem 
gesmoord. Een gezamenlijke promotiecampagne staat dus even on hold, maar kan 
worden opgestart zodra de reisintenties naar Vlaanderen weer stijgen. Wij volgen 
dat op de voet op, maar op dit moment staat het om begrijpelijke redenen on hold.  

De treinverbinding naar Innsbruck was er vooral voor het brengen van winter-
sporters naar Oostenrijk en voor het outgoing toerisme. Vanuit toeristisch oogpunt 
was deze verbinding voor Toerisme Vlaanderen minder belangrijk dan de ver-
binding Wenen-Brussel.  

Zowel vanuit toeristisch als vanuit duurzaamheidsoogpunt ben ikzelf verheugd met 
de mogelijk nieuwe verbinding. Zij wordt aangekondigd voor de zomer van 2022. 
Toerisme Vlaanderen heeft hierover alvast berichten verstuurd naar Zweedse en 
Deense media. Het team verantwoordelijk voor de werking in Scandinavië neemt, 
onder voorbehoud van de evolutie van de coronacrisis, ook deel aan de Train Travel 
Fair in Stockholm op 20 november 2020 (geluid valt weg) ... om de vinger aan de 
pols te houden bij stijgende interesse om te reizen per trein vanuit Scandinavië.  

Zodra de organisatie van deze mogelijk nieuwe treinverbinding zeker wordt, zal 
Toerisme Vlaanderen ook een nadere samenwerking bekijken met de uitbater van 
deze verbinding. 
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De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Minister, dank u voor uw positieve antwoord. Het is 
inderdaad een opportuniteit: in de trein kun je je bezighouden met iets anders dan 
met kijken naar de weg en de verkeersborden. Je kunt lezen, onder andere over 
wat er allemaal te beleven is in Vlaanderen, wat er te bezoeken valt in onze 
kunststeden en misschien ook in de verdere Westhoek. 

Jammer dat corona het een knauw heeft gegeven. Ik ben blij dat de samenwerking 
en de intenties om dit verder uit te rollen en er verdere promotionele acties aan te 
koppelen niet worden losgelaten.  

Ik heb geen idee van de duurtijd van het bestaande samenwerkingsverband, maar 
ik veronderstel dat dat wellicht nog kan worden uitgerold over de volgende jaren.  

Het is nog maar gestart. We moeten die opportuniteiten afwachten en proberen te 
versterken. 

Innsbruck, dat was inderdaad meer de omgekeerde richting: Vlamingen die men 
bracht naar de skipistes. Maar goed, het is leuk voor de Vlamingen dat dat aanbod 
er is. Maar we hebben nu een wat intenser geworden verbinding met Wenen. Daar 
moeten we het beste van maken. 

Minister, ik had nog een tip voor u. Misschien kunnen we de Oostenrijkse toeristen 
die naar Brussel komen informeren over op welke manier ze kunnen doorreizen 
naar de kunststeden en de Westhoek. Dat kan gaan over manieren van reizen, 
maar ook over reistijden. Dat kunt u misschien meenemen in uw promotionele 
activiteiten met Oostenrijk. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Talpe, dank u voor de suggestie. Ik steek ze ook 
binnen bij Toerisme Vlaanderen.  

Oostenrijk is sowieso een van de belangrijkste herkomstmarkten. We weten dat de 
Oostenrijkers op het eerste gezicht vooral naar de kunststeden komen, maar dat 
betekent niet dat we niet ook bijvoorbeeld de Westhoek en andere regio’s kunnen 
promoten. Ik geef dit mee aan Toerisme Vlaanderen. 

De voorzitter: Mevrouw Talpe heeft het woord. 

Emmily Talpe (Open Vld): Dit is een heel positief antwoord. We gaan daarmee 
aan de slag. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Manuela Van Werde aan Zuhal Demir, Vlaams 
minister van Justitie en Handhaving, Omgeving, Energie en Toerisme, over 
de erfgoedportefeuille Toerisme Vlaanderen 

– 462 (2020-2021) 

Voorzitter: mevrouw Cathy Coudyser 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Minister, Toerisme Vlaanderen hanteert sinds kort 
een nieuwe strategie, waarbij het zelf een netwerk uitbouwt van eigen onroerend-
erfgoedsites in Vlaanderen. In mei 2019 werd als eerste het Rubenskasteel in 
Elewijt, Zemst, verworven via de NV Flanders Special Venues, en eind 2019 raakte 
bekend dat Toerisme Vlaanderen via erfpachten het beheer overneemt van de 
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voormalige Sint-Godelieveabdij en het naburige Kapucijnenklooster in Brugge, als 
een pilootproject voor religieus erfgoed. Daarna volgden het verwerven van het 
kasteel van Poeke in Aalter en de eigendomsoverdracht van de abdijsite Herken-
rode in Hasselt.  

Toerisme Vlaanderen heeft volgens uw beleidsnota Toerisme 2019-2024 de ambitie 
om een heus netwerk uit te bouwen van Vlaamse kastelen en tuinen en van 
religieuze erfgoedsites. 

Minister, is het de strategie van Toerisme Vlaanderen om effectief zelf een 
volwaardige eigen portefeuille van onroerenderfgoedsites uit te bouwen? Op welke 
termijn en met welke prioriteiten? Met welke partners wordt hiervoor samen-
gewerkt en in welke hoedanigheid? 

Hoe worden het verwerven, het beheer en de exploitatie van die sites structureel 
en duurzaam gefinancierd? 

Welke concrete herbestemmingen zullen er aan de sites gegeven worden, met 
welke functies?  

Zijn er nog andere sites waarover Toerisme Vlaanderen gesprekken voert ? Op 
basis van welke criteria worden die geselecteerd en wat zijn daarbij de basis-
voorwaarden?  

Hoe verhoudt deze strategie zich tot de opdracht van Herita om een eigen porte-
feuille aan erfgoedsites te restaureren, te beheren en te ontsluiten, zoals vast-
gelegd in zijn samenwerkingsovereenkomst met de Vlaamse overheid? Werkt 
Toerisme Vlaanderen samen met Herita en op welke manier? 

Naast Herita is ook PARCUM, binnen het beleidsdomein Onroerend Erfgoed, een 
prioritaire partner van de Vlaamse overheid. Hoe verhoudt het pilootproject van 
Toerisme Vlaanderen rond religieuze erfgoedsites zich tegenover dat expertise-
centrum, met name voor de ondersteuning van beheerders van privaat onroerend 
religieus erfgoed? Wordt hiervoor samengewerkt? 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Ik wil beginnen met duidelijk te stellen dat het niet de 
hoofdtaak van Toerisme Vlaanderen is om erfgoedsites te verwerven en te behe-
ren. Het verwerven van erfgoedsites kan gebeuren in het kader van zijn beleids-
lijnen Natuur, en Netwerk van Tuinen en Kastelen. Naast verwerving zal er ook 
gekeken worden naar andere constructies zoals erfpacht, subsidies en hefboom-
dossiers om het netwerk uit te bouwen. Het agentschap werkt hiervoor samen met 
het Agentschap Onroerend Erfgoed, het Agentschap Natuur en Bos (ANB), Herita 
en de Vlaamse Erfgoedkluis en de Participatiemaatschappij Vlaanderen. Er wordt 
ook gekeken naar private partners om samen de ontwikkeling en exploitatie vorm 
te geven.  

De prioriteit gaat naar het ontwikkelen van de pilootprojecten Rubenskasteel en 
Sint-Godelieveabdij en Kapucijnenklooster. 

De verwerving gebeurt door de inzet van eigen middelen. Voor het beheer en de 
exploitatie wordt eveneens samengewerkt met private en publieke partners.  

Er is geen ‘One size fits all’-soort herbestemming. Voor elke site wordt specifiek 
onderzocht welke herbestemmingsscenario’s mogelijk zijn. We hanteren daarbij de 
principes van onze strategie Reizen naar Morgen waarbij we de juiste balans 
zoeken tussen de plek, de bewoners, de ondernemers en de bezoekers om zo tot 
een florerende bestemming te komen.  
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Het zal u echter niet verbazen dat Toerisme Vlaanderen in eerste instantie kijkt 
naar herbestemmingen in het toeristische beleidsveld. 

Er lopen op dit moment onderhandelingen over onder andere het kasteel van Leut 
en de Slagmolen. Voor alle duidelijkheid, die onderhandelingen gaan in eerste 
instantie over een eventuele toekomstige rol van Toerisme Vlaanderen in het 
beheer van de site en leiden dus niet automatisch tot een verwerving. Dat wil ik 
wel onderlijnen. 

Bij de actieve scouting van potentiële nieuwe sites wordt in eerste instantie 
gekeken naar geografische spreiding, de meerwaarde binnen het netwerk en de 
kosten-batenanalyse. Daarnaast zijn er soms ook gewoon concrete opportuniteiten 
die zich aandienen. Ook die worden geëvalueerd aan de hand van bovenvermelde 
criteria. 

De opdrachten van beide organisaties zijn verschillend van insteek, maar wel 
complementair. Toerisme Vlaanderen zal met zijn marketingexpertise in de eerste 
plaats zijn netwerken van religieus erfgoed en kastelen op de internationale kaart 
zetten. Ik heb ook tijdens de bespreking van mijn beleidsnota gezegd dat we dat 
veel meer moeten doen. We hebben heel mooie kastelen, maar ook ons religieus 
erfgoed is prachtig. We moeten dat ook marketinggewijs op de internationale kaart 
blijven zetten. Er zijn op dit moment ook een aantal concrete samenwerkingen 
tussen Herita en Toerisme Vlaanderen. Ik bekijk samen met mijn collega-minister 
van Onroerend Erfgoed hoe een meer structurele samenwerking mogelijk is. Het 
is in het voordeel van ons erfgoed om dat mee te promoten binnen toerisme, en 
zeker internationaal. 

Toerisme Vlaanderen had een aantal gesprekken met PARCUM rond de samen-
werkingen in het pilootproject in Brugge, en algemeen een samenwerking rond de 
toekomst en de themalijn religieus erfgoed. Het is voor Toerisme Vlaanderen en 
de projecten rond religieus erfgoed belangrijk om cocreatief met PARCUM samen 
te werken. 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Bedankt voor uw antwoord, minister. Het is een 
nog zeer vrijblijvend antwoord. Ik begrijp dat het een ‘work in progress’ is. De 
goede intenties zijn er, maar er is nog niet echt een concrete uitwerking. 

Wat ik wel meen te begrijpen, is dat u echt wilt samenwerken met de verschillende 
actoren. Dat is een goede zaak. Ik hoop dat er echt een structurele samenwerking 
uit voortkomt. We hebben de erfgoedorganisatie Herita, die veel expertise heeft in 
het beheer van onroerend erfgoed. En we hebben Toerisme Vlaanderen, dat met 
Reizen naar Morgen een visie heeft ontwikkeld op duurzaam toerisme, wat natuur-
lijk heel mooi is. Bundel die twee, en je hebt een uitstekende hefboom voor zowel 
onroerend erfgoed als toerisme. En dat is een meerwaarde voor beide partijen, 
denk ik. 

De vraag die ik me blijf stellen, vooral dan vanuit mijn interesse in onroerend 
erfgoed, is: waarom koopt Toerisme Vlaanderen erfgoedsites aan zonder dat er al 
duidelijkheid is over de invulling en de herbestemming? Ik wacht op een concrete 
uitwerking van een aantal projecten en dan kom ik later zeker met een aantal 
vragen bij u terug. 

De voorzitter: Minister Demir heeft het woord. 

Minister Zuhal Demir: Collega Van Werde, wij zien vanuit Toerisme Vlaanderen 
opportuniteiten, en we grijpen die ook. 
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Ik ga daar ook niet op wachten. Het voorbeeld van de Sint-Godelieveabdij in 
Brugge is prachtig. Verschillende collega’s uit de commissie zijn daar ook geweest. 
Je hebt ook een congreszaal niet ver daarvandaan. Dat is voor ons een oppor-
tuniteit, vanuit Toerisme Vlaanderen. Het zien van die opportuniteiten, collega Van 
Werde, is een gave die wij hebben bij Toerisme Vlaanderen en waar we ook volop 
op inspelen. Het zou stom zijn om dat niet te doen. 

Ik ben iemand die voortdoet. Ik doe voort, ook al talmen andere administraties 
misschien. Het moet vooruitgaan. U weet dat het ANB ook verschillende erfgoed-
sites beheert. We werken ook samen met de andere administraties. Het is de 
bedoeling – en ik denk dat u mij dat niet kunt verwijten – om pilootprojecten te 
realiseren en een nieuwe visie, zoals we bijvoorbeeld met de Sint-Godelieveabdij 
en met religieus erfgoed proberen te doen, om dat op die manier te demonstreren. 
En zoals u weet, het leven is aan de snellen. 

De voorzitter: Mevrouw Van Werde heeft het woord. 

Manuela Van Werde (N-VA): Bedankt, minister. U hebt uiteraard gelijk dat u 
voortdoet en dat het leven aan de snellen is. In West-Vlaanderen hebben ze daar 
nog een andere betekenis voor. 

Ik kijk uit naar die concrete projecten. Als er een goede samenwerking is, zoals ik 
daarnet zei, kan Vlaanderen er alleen maar op vooruitgaan. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 


